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Indholdsfortegnelse

Stof afleveres til redaktionen enten pr. e-
post eller brev. Artiklerne som Wordfiler

eller det universelle rtf-format.
Kom med den rå tekst uden layout/opsæt-

ning. Der må ikke være fotos, clipart-billeder,
tekstbokse og tabeller i tekstfilen. Vi mod-
tager ikke clipart-billeder.

Billeder og illustrationer er naturligvis me-
get velkomne. Elektroniske billeder skal have
filformatet JPG eller TIF i 300 dpi-opløsning.
Hvert billede afleveres i en separat fil. Men vi
modtager naturligvis også papirbilleder.

Undlad at ændre det oprindelige skannede
eller digitale foto. Skal der  kun bruges et
udsnit af fotoet, så vedlæg en skitse, så
beskærer vi billedet.

Skulle du have mod på at levere en

færdigopsat side, så kontakt os først for at få
de præcise "spilleregler".

Materiale lavet i følgende programmer kan
ikke bruges: Publisher, VenturePublisher,
PageMaker, PowerPoint osv. Det samme
gælder alle regneark.

Er du i tvivl, så ring gerne og få hjælp hos
redaktionens layoutere.

Til forfattere af artikler og indlæg

Vil du ha’ en annonce i
Fællesbladet?

Det koster 720 kr + moms pr. år for
seks gange i en standardstørrelse, 

som denne annonce. 
Dobbelt størrelse = dobbelt pris.

Fællesrådet mener…

Sommeren giver et pusterum, hvor man
kan reflektere over det, der er sket i

det første halvår af betydning for vort
lokalsamfund.

Den store sag er arbejdet med den nye
kommuneplan, der er gået i gang, og hvor
det tegner til at vi vil få en eller flere store
nabobyer.

Koblet til denne sag er Beder-Bering
vejen, som nu er vedtaget - i høj grad på
grund af forventninger om flere boliger i

den sydlige del af kommunen.
Og biblioteket, som var meget truet sid-

ste sommer, er på fast grund, måske
endog med en mulighed for at komme i et
nyt hus.

Endelig bliver de grønne områder atter
vedligeholdt efter protester over bespa-
relserne.

Alt i alt et forår med mange gode og
spændende resultater.
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Fællesrådet
c/o Beder-Malling Bibliotek
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Lokal
Hukommelse

Kig ind på vores hjemmeside
og se “næsten alt” om dit

lokalområde

www.bma.dk

Beder-Bering-vejen om fem år
Af Jørgen Bak, Fællesrådets forretningsudvalg
I slutningen af maj vedtog byrådet en investeringsplan for store projekter i
Århus Kommune. Et af projekterne er Beder-Bering-vejen

Kulturbygning i Egelund?
Af Jørgen Bak, Fællesrådets forretningsudvalg

I2005 vedtog kommunen en biblioteks-
politik, som skulle følges op af en

strukturplan i efteråret 2006. Som en hund
i et spil kegler kom sparekataloget sidste
sommer på tværs. Uden om strukturpla-
nen blev det foreslået at nedlægge alle
biblioteker uden for Ringvejen. Dette
forslag blev som bekendt taget af bordet,
og nu er der politisk enighed om, at alle
biblioteker skal bevares.

Strukturplanen er nu på vej. Den har
været i høring, og Fællesrådet har kom-
menteret den. Strukturplanen præsenterer
nogle scenarier. Med de lokale briller er
der ikke den store forskel: Beder-Malling
bibliotek bevares med den nuværende
normering.

Men der lægges op til, at der skal ske
‘bygningsmæssige ændringer’. Fælles-
rådet ser meget positivt på denne melding,
Det kunne betyde, at vi kan hive planen
fra begyndelsen af halvfemserne om at få
en kulturbygning med bibliotek i Egelund
ud af gemmerne.

Planen omfatter også borgerservice. Her
har Fællesrådet opfordret til mere brug af
bibliotekerne, fx i form af modtagelse af
pas- og kørekortsansøgninger. Vi havde jo
en fin service, da det var landbetjenten,
der tog sig af det, og har måttet tåle en
voldsom serviceforringelse det seneste
halve år. En forbedring er meget velkom-
men.

Trofaste læsere af Fællebladet er be-
kendte, med at fællesrådene fra den

sydlige del af kommunen i fælleskab har
argumenteret for behovet for denne vej.

Byrådet har været opmærksomt på
behovet og vedtog i januar, at der skulle
arbejdes med linieføringen i forbindelse
med Kommuneplan 2009. Denne beslut-
ning blev nu fulgt op af en finansie-
ringsaftale, idet der frem til 2012 afsættes
150 mill. kr., således at vejen kan blive
bygget.

50 mill. kr til cykelstier
Et andet punkt i investeringsplanen hand-
ler om forbedringer for cyklister. Aftalen
indebærer, at der skal etableres et bedre
cykelrutenet, skolevejene skal forbedres
og vedligeholdelsen skal styrkes.

I planen står der ganske vist at hoved-
parten af anlæggene skal foretages i midt-
byen, men vi vil argumentere for behovet
for den manglende cykelsti til Ajstrup
Strand og behovet for en cykelsti langs
Kirkebakken til Fløjstrup.

Ny by vest for Malling?
Halvårsmøde

Møde om ny kommuneplan
12. september kl. 18:30 - 22:00

(bemærk det tidlige starttidspunkt)

på Beder Skole i Fællesområde Nord

Læs mere side 8 og 9
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Isidste nummer meddelte vi, at sti-
kortet for Beder-Malling-Ajstrup

var blevet genoptrykt og kunne fås på
biblioteket, på campingpladsen, i
brugserne og hos bagerne.

Der opstod desværre en forsinkelse i
trykningen af kortet, så mange måtte
gå forgæves. Vi beklager, at det trak
ud. Nu er kortet udkommet, og vi kan
se, at der er stor interesse for det. Vi

forsøger at holde forsyningsstrømmen
ved lige, men håber på forståelse, hvis
vi ikke lige får fyldt op så snart det sid-
ste kort er væk.

Mange af stierne på kortet er tram-
pestier. Det betyder, at de bliver
vedligeholdt ved at blive brugt. Så på
med traveskoene og slid løs på stierne.
Det er godt for dem og for dit helbred.

Det nye stikort
Af Jørgen Bak, Fællesrådets forretningsudvalg

Det øsregnede hele formiddagen,
mens arrangørerne stillede an

med pavillioner, musikanlæg og bor-
de/bænke. Det blev så slemt, at vi til
sidst søgte ly under pavillonerne på
scenen og bare kunne se ud på trøstes-
løs regnvejr. 

Årets taler
Heldigvis blev det tørvejr med truende
skyer i det fjerne ved 14-tiden, da
arrangementet begyndte. Og der blev
konstateret et overraskende stort frem-
møde af omkring 100 borgere, der
gerne ville være med til at markere
grundlovsdagen og gøre den festlig.
Fællesrådets formand, Jørgen Bak,
bød velkommen til alle og især til
dagens taler, folketingsmedlem Anne-
Marie Meldgaard.

Anne-Marie Meldgaard indledte med
at glæde sig over Grundloven og over,
at den i det store hele respekteres – på
trods af en række utidige skavanker,
og hun ser gerne en opdatering og
forbedring af den. Og her tænker
Anne-Marie Meldgaard på den stadig
manglende ligestilling mellem mænd
og kvinder på arbejdsmarkedet både

med hensyn til løn og karrieremu-
ligheder. Ligeledes er velfærden en
demokratiserende faktor, som skal
sikres ved at pligter og rettigheder
fordeles på en holdbar og fair måde, og
den demokratiske kultur skal respek-
teres og dyrkes af alle, navnlig af dem,
der sidder på magten. Anne-Marie
Meldgaard rundede af med at fastslå,
at demokrati er noget, der skal sikres
og udvikles, og vi må have store ambi-
tioner på demokratiets vegne, så der
ikke opstår parallelsamfund eller
uligheder, og det kræver en moderne
grundlov. 

Fællesrådets pris til Dan
Fællesrådets pris gives som en særlig
anerkendelse og uddeles til enkeltper-
soner, institutioner, foreninger, organi-
sationer o.lign. i Beder, Malling og
Ajstrup området. Valg af prismodtager
sker efter enig beslutning i
Fællesrådets forretningsudvalg. I år

havde forretningsudvalget besluttet at
give den til Dan Zachariassen for igen-
nem næsten 13 år at have synliggjort
og markeret lokalsamfundet over for
mange østjyder ved en ihærdig rappor-
tering af aktiviteter og begivenheder
som lokalrapportør for Aarhus
Stiftstidende. Dan var til stede og
modtog med tak prisen.

Det musikalske indslag leverede to
unge mennesker fra Beder, nemlig den
talentfulde guitar/sangduo Joakim
Ludvigsen & Tine Linneberg.  

Spejderne sørgede for drikkevarer,
kaffe, kage m.v. og i år havde de bagt
en særlig blå spejderkage med logo.

Igen i år skal lyde en tak til alle, som
hjalp med at få arrangementet op at stå
og den efterfølgende oprydning. 

Årets taler smeder et søm i smedjen. Her slås det sidste slag

Erik Den Røde-kagen med blå glassur

Grundlovsfest 2007
Af Anna K. Kjeldsen, Fællesrådets forretningsudvalg
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Kærlighedens tyngde

ligheden er for dem let at bære. Sådanne 
mennesker har det tilsyneladende fint med 
tilværelsens lette ulidelighed, hvor fraværet 
af den tyngde, et forhold til et andet men-
neske giver anledning til, ikke opleves som 
et ulideligt tab, men som en gevinst. Det 
er heldigvis ikke flertallets normaltilstand 
at have forsonet sig med tilværelsens lette 
ulidelighed. Langt de fleste foretrækker dog 
stadig at leve en tilværelse, hvor relationerne 
til andre mennesker er kendetegnet ved en 
vis gensidig tyngen.

For snart 25 år siden udkom bogen 
Tilværelsens ulidelige lethed, skrevet af den 
tjekkiske forfatter Milan Kundera. Ikke længe 
efter at bogen, der er skrevet på tjekkisk, 
var udkommet, kunne den også læses i en 
dansk oversættelse. Tilværelsens ulidelige 
lethed er vel efterhånden blevet en moderne 
klassiker – og ikke uden grund: På mesterlig 
vis beskriver Kundera, hvordan tilværelsen 
former sig for det menneske, som kun bev-
æger sig let og overfladisk rundt i livet, og 
som derfor ikke tynges af forpligtende og 
engagerende relationer til andre mennesker. 
Men hvis tilværelsen fuldstændig leves 
uden byrder og ikke tynges af mellemmen-
neskelige forhold, ja, så ender tilværelsen 
med – som bogens titel antyder – at blive 
ulidelig. Tilværelsens ulidelige lethed oper-
erer altså indforstået med den opfattelse, at 
tilværelsen kan blive så let, at den bliver gan-
ske ulidelig at leve. En sådan opfattelse er 
udtryk for en moderne tankegang. Det hører 
nemlig den moderne tid til overhovedet at 
føle sig truet af en tyngdeløs ulidelighed 
i tilværelsen. Men så længe tilværelsens 
ulidelige lethed opleves som en grum trussel 
om livsødelæggelse, ligeså længe bevares 
dog ønsket om, at tilværelsen må byde på 
menneskelige relationer præget af både 
byrde og tyngde.

Det er imidlertid ikke sikkert, at et sådant 
ønske om en tyngende tilværelse deles af 
alle mennesker. I vor tid, hvor mange af de 
tanker, der tænkes, ikke længere er mod-
erne, men postmoderne, er det ikke længere 
en selvfølge at anse en lethed i tilværelsen 
for at være ulidelig. For nogle mennesker 
er letheden ikke ulidelig, men selve ulide-

tyngde i tilværelsen, i de mellemmenneske-
lige relationer.

Gid alle måtte tynges af byrder fra andre 
mennesker! – tynges af deres glæder og 
sorger og af alt det, der ligger imellem disse 
to yderpunkter. Tyngende byrder vidner 
om kærlighed i vore relationer. For var det 
ikke for kærligheden, kunne man jo skubbe 
byrderne af sig, dvs. afbryde relationen til de 
mennesker, der giver anledning til byrderne. 
Det hænder naturligvis, at relationer 
afbrydes. Og det kan der såmænd være 
mange gode grunde til. Men så længe kær-
ligheden i et eller andet omfang fortsat er til 
stede i vort liv og giver det tyngde, så længe 
undgår vi aldeles at leve livet med en ubærlig 
lethed. Gid kærligheden må tynge os alle!

Brian Ravn Pedersen

Hvis to mennesker er nært forbundet med 
hinanden, vil de to give hinandens liv tyngde, 
dvs. begges liv får en større byrde at bære 
pga. relationen til den anden. I en kærlig 
og nær relation er der imidlertid tale om en 
byrde, man gerne tager på sig: Her tynges 
den ene af det, der tynger den anden. Det 
kan også udtrykkes på den måde, at man 
bærer med på hinandens byrder. Og en 
byrde er noget, der har betydning og vægt 
i tilværelsen. Forstået på denne måde er 
både glæde og sorg at betragte som en 
byrde, simpelthen fordi både glæde og sorg 
giver livet tyngde. Derfor kan man også 
sige, at det er vægtige erfaringer af glæde 
og sorg, der bringer et menneske i kontakt 
med tilværelsens inderste mening eller livets 
dybder, som det netop kræver tyngde at nå 
ned til.

Det menneske, der sørger over tabet af et 
elsket menneske, erfarer i sit eget livs dybder 
sammenhængen mellem kærlighed og tyn-
gde. Det er karakteristisk nok i relationer, 
der er båret af kærlighed, at ophøret af 
den selv samme relation opleves 
som en 
ubærlig byrde: 
Dét ikke længere 
at skulle være med 
at bære den andens 
liv er ubærlig. 
For den, 
der elsker, er 
fraværet 
af tyngde 
ikke til at bære. 
Fraværet af 
tyngde er ulidelig. 
Og nu er vi 
så tilbage ved 
indsigterne i Kunderas 
bog: Den, der udelukkende forholder sig 
overfladisk til andre mennesker, lades uberørt 
af deres glæder og sorger og tynges derfor 
heller ikke af dem. For et sådant menneske 
forekommer tilværelsen let. Men det men-
neske, som derimod når frem til at kunne 
hævde, at tilværelsens lethed er ulidelig, ja, 
dét menneske har gjort erfaringer med kær-
ligheden. For netop kærligheden medfører 
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GUDSTJENESTER
Søndag  12.08.07, kl. 11.00

              10.s.e.trin.
              Brian Ravn Pedersen
              Luk 19,41-48

Søndag  19.08.07, kl. 09.30
              11.s.e.trin.
              Emmy Haahr
              Luk 18,9-14

Søndag  26.08.07, kl. 11.00
              12.s.e.trin.
              Brian Ravn Pedersen
              Mark 7,31-37

Søndag  02.09.07, kl. 09.30
              13.s.e.trin.
              Brian Ravn Pedersen
              Luk 10,23-37
              Kirkekaffe

Søndag  09.09.07, kl. 11.00
              14.s.e.trin.
              Emmy Haahr
              Luk 17,11-19

Søndag  16.09.07, kl. 11.00
              Høstgudstjeneste
              15.s.e.trin.
              Emmy Haahr Jensen

        Brian Ravn Pedersen
              Matt 6,24-34

Søndag  23.09.07, kl. 09.30
              16.s.e.trin.
              Emmy Haahr
              Luk 7,11-17

Søndag  30.09.07, kl. 09.30
              17.s.e.trin.
              Brian Ravn Pedersen
              Luk 14,1-11
              Kirkekaffe

Eskegården 7/8 og 
                    4/9

UNGDOMSKORET
onsdag kl. 18.30 – 20.00  i Beder sognegård
BØRNEKORET
torsdag kl. 15.00 – 15.45  i Beder sognegård

Winni Kilsgaard, 
korleder tlf. 86 93 08 09

                                Vi fortsætter i     
                                     efteråret 2007 
                                med at synge 
                          efter højskolesang-
bogen, og traditionen tro

er det den sidste søndag i månederne, 
September, Oktober, November. 

Vi begynder kl. 19.30 med en times tid 
over aftenens emne. Derefter drikkes 
der  kaffe til evt. medbragt brød og 
senere synges der efter forslag fra salen. 

Den 30. september kl. 19.30 Lene 
Gisselmann med emnet: (Man starter 
som lille) 

Den 28. oktober kl. 19.30 Anna 
Margrethe og Erland Christensen med 
emnet: (Salmer og sange fra vores ung-
dom) 

Den 26. november kl.19,30 Poul Gissel 
med emnet; (Sange gennem 70 år) 

Mandagstræf
Den første mandag i måneden kl. 14.00. 
Kirkebilen kører, såfremt den bestilles 
torsdagen før på tlf. 8693 7003 mellem kl. 
16.00 og 18.00. 
Vi drikker kaffe til medbragt brød.

Mandag, 3. september:
Peter Værum: ”Ved himmerigets port”.
Et foredrag fyldt med muntre historier om 
Sankt Peter, der står med nøglerne ved 
porten til Himmerige. Der er eksempler på, 
hvordan H.C. Andersen og andre brugte 
temaet i deres digtning – og på hvordan 
Jesus brugte det i sin religiøse formidling. 
Hvad skal vi gøre for at komme ind gen-
nem porten? Et muntert foredrag med al-
vorlige perspektiver.

BABY-SANG I BEDER KIRKE
Et musikalsk forløb 
for de allermindste  
(ca. 2- 8 mdr)

Har du barselsorlov 
og lyst til at få sunget 
med dit lille barn kan 
du henvende dig til:
organist/musikpædagog:

Lisbeth Gråkjær 
86938850/30828850.

Foredrag i 
Sognegården

Sognepræst Gudmund 
Rask Pedersen holder 
foredrag mandag den 
17. september 2007 kl. 
19.30.
”Glæden på trods”
Et foredrag om livsglæden 

som ”den røde tråd” – om den livsindstilling: 
”At livet det er livet værd – på trods af tvivl og 
stort besvær – på trods af det, der smerter....”
Om glædens forrang. Glæden – og med den 
troen på mening – har forrang frem for det 
meningsløse.
Med glæden gælder det om at give sig god 
tid.
For al glæde kræver god tid. Ikke ubegrænset 
med tid, men nogle øjeblikke, hvor tiden er 
god

Nye højskolesangbøger i Beder 
sognegård, derfor er der 90 stk. af 17. 
udgave til salg, for kr. 25,00 pr. stk. 
Al henvendelse angående kan ske på 
tlf. 86936287 hos Ole Lind Pedersen, 
eller ved personlig henvendelse 
til andre fra menighedsrådet.

INDSKRIVNING AF 
KONFIRMANDER
Tidpunktet for indskrivningen af de 
nye konfirmandhold vil blive oplyst via 
skolen ved skoleårets begyndelse medio 
august. Samtidig med oplysning om tid 
og sted for indskrivningen, vil der blive 
udleveret et indeks, der bedes udfyldt af 
forældrene. Det medbringes på indskrivn-
ingsdagen sammen med dåbs- eller 
navneattest.

Brian Ravn Pedersen og 
Emmy Haahr Jensen.

GUDSTJENESTE I 
NATURENS KIRKE
Et initiativ i Århus Søndre Provsti, så 
i bogstavelig forstand, dagens lys i 
Hørhaven 2. pinsedag.

Medlemmer fra  FDF havde gjort et stort 
og godt arbejde, for at skabe de rette 
rammer.

Præster fra alle provstiets sogne, varetog 
forskellige dele af liturgien og provst Knud 
Erik Jensen, udlagde dagens tekst for 
menigheden.

Med  korsang og fællessang, blev det en 
dejlig oplevelse, som for mange fortsatte 
med picnic efter gudstjenesten.

Vi hilser det nye initiativ velkommen og 
glæder os til lignende arrangementer 
fremover.

Hilsen Inger og Hanne



   NAVNE OG ADRESSER
SOGNEPRÆST, KBF: Brian Ravn Pedersen, Præstegården, Kirkebakken 58, 8330
Beder. Tlf. 86 93 60 17. Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: beder.sogn@email.dk
SOGNEPRÆST: Emmy Haahr Jensen, Ny Moesgårdvej 23, 8270 Højbjerg. 
Tlf. 86 27 03 25  · Mobiltlf. 2167 1948
Træffes efter aftale. Fredag er fridag. e-mail: emmy.haahr@mail.dk
KIRKEKONTOR: Sekretæren kan træffes tirsdage og torsdage kl. 11-15. Tlf. 86 93 60 17
KIRKEGÅRDSLEDER: Folmer Krarup, Kirkegårdskontoret, Lundshøjgårdsvej 12, 8340 Malling, 
Træffes bedst mandag-torsdag kl. 12 - 13. Tlf. 86 93 13 61. E-mail: bemaki@os.dk
ORGANIST: Winni Kilsgaard, Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling. Tlf. 86 93 08 09. 

e-mail: winni.kilsgaard@mail.dk
Lisbeth Gråkjær, organistmedhjælper, Svendgårdsvej 61, 8330 Beder, Tlf. 86 93 88 50

   e-mail: lisbethg@unomail.dk
KIRKESANGER: Jeppe Aastrup, Åbakken 9, 8320 Mårslet, Telefon 86 16 04 61

BEDER KIRKE OG SOGNEGÅRD 
Kirketjener og pedel: Anne Marie Jensen 
Træffetid: tirsdag - fredag kl. 10-15 - Tlf. 86 93 87 11 
Personligt efter aftale

FORMAND FOR MENIGHEDSRÅDET: 
Torkild Stotz, Digevænget 1, tlf. 86937800

REDAKTION: Karen Eriksen, Emmy Haahr Jensen, Johannes Mortensen, Jonna Tügel, 
Brian Ravn Pedersen (ansvh.), Kjeld Ottosen (Webansvarlig) 

Søndag 2. september  
Kirkekaffe
Mandag 3. september, kl. 14.00Mandagstræf
Søndag 16. september, kl. 11.00 Høstgudstjeneste
Mandag 17. september, kl. 19.30 Foredrag

Søndag 30. september  
Kirkekaffe
Søndag 30. september, kl. 19.30Syng med
Mandag 1. oktober, kl. 14.00
Mandagstræf
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Døbte 
siden 
sidst

29.04.2007 Bertram Roland Larsen
29.04.2007 Marcus Kirkegaard
29.04.2007 Freya Gottlieb Koch
13.05.2007 Mads Christensen
13.05.2007 Astrid Nors Mathiassen
17.05.2007 Lukas Søgaard
27.05.2007 Emil Gelineck Berg
03.06.2007 Tobias Krogh Olesen
10.06.2007 Emma Møgelvang Betzer
10.06.2007 Sofie Holst Jeberg
24.06.2007 Lasse Jeberg Pedersen
24.06.2007 Marie Øllgaard Enevoldsen
08.07.2007 Christian Gjørtz Hougaard

SENSOMMERKONCERT
Søndag den 19. august i Beder Kirke kl. 19.30

Cantica Consort vil spille musik fra parykkernes tid, fra1700 tallet
af  bl.a.G.Fr. Händel, G.Ph.Telemann. Programmet består også af en række af 

vore kendte og elskede sommersange i skønne arrangementer for aftenens besætning, 
og der bliver også et par fællessange.

Cantica Consort består ved denne koncert af Jette Rosendal, Sopran, 
Hanne Tolbøll, Blokfløjte, Nicolai Skovgaard, Cembalo

og Helene Jerg på Cello.

Ved det efterfølgende traktement i sognegården vil Cantica Consort underholde 
med lidt mere musik.

Der er fri entré til koncerten.

HØSTGUDSTJENESTE
SØNDAG DEN 16. SEP-
TEMBER KL. 11.00
Også i år vil der blive afholdt høstguds-
tjeneste i det fri. Med gode erfaringer 
fra de to forrige års friluftsgudstjenester 
i bagagen, føler vi os godt rustede til at 
forsøge igen, og forhåbentlig gøre guds-
tjenesten til en endnu bedre oplevelse  for 
kirkegængerne, - eksempelvis med bedre 
lydforhold, også m.h.t. organisten og de 
to dygtige kor, siddepladser til alle - også 
til de små og store konfirmander mm.
Ved gudstjenestens begyndelse vil 
minikonfirmanderne og øvige børn fra 
sognet, som gerne vil være med, bære 
deres høstgaver frem til alterbordet. Disse 
gaver bliver solgt på auktion umiddelbart 
efter gudsjenesten og beløbet herfra går 
til Projekt Gadebørn i Nigeria, som stadig 
støttes af Beder kirke. 
Efter gudstjenesten inviteres der på fro-
kostbufet. Prisen er 20 kr. for voksne, 
børn gratis.
Menighedsrådet er vært ved denne 
frokost, så beløbet herfra også kan gå til 
gadebørnene.

KONFIRMANDERNES
HØSTMARKED
Efter frokosten åbner konfirmanderne 
deres boder. I skrivende stund kan det 
ikke afsløres hvilket indhold de enkelte 
boder får, men det er kun fantasien der 
sætter grænser her, og  menighedsråd, 
præster og ansatte glæder sig til at arbej-
de sammen med de nye konfirmander 
om dette praktiske stykke arbejde, der 
har det formål at støtte det arbejde som 
gøres blandt en gruppe af gadebørn i 
Nigeria.  Fra Sudanmissionen, som står 
for projektet, får vi løbende nyhedsbreve 
med oplysninger om hvordan pengene 
bliver anvendt, eksempelvis til mad, tøj 
og undervisning, men også til opførelse af 
nye bygninger, skolestuer, sovesale mm.

Menighedråd og præster.
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Ny by vest for Malling?
Halvårsmøde og ny kommuneplan

12. september kl. 18:30 - 22:00
(bemærk det tidlige starttidspunkt)

på Beder Skole i Fællesområde Nord

Fællesrådets aktiviteter i det forgangne år

“Beskyttelse og benyttelse af det åbne land”
Oplæg ved Ole Skou Rasmussen, Århus Kommunes Naturforvaltning

Workshop om den nye kommuneplan
Tema-grupper diskuterer oplæg fra Fællesrådet og Naturforvaltningen 

og finder lokale fokusområder/emner/spørgsmål
Nedsættelse af arbejdsgrupper.

Sløret løftes: Ny by vest for Malling
Af Anna K. Kjeldsen og Jørgen Bak, Fællesrådets forretningsudvalg
Fællesrådets forretningsudvalg har i begyndelsen af året deltaget i en række møder med kommunen i forbindelse
med forslaget til en ny planstrategi. Betingelsen var, at vi ikke udtalte os offentligt om ideerne, før Arhus
Kommunes magistrat havde godkendt forslaget. Derfor har vi ikke kunnet være særligt meddelsomme i de
tidligere numre af Fællesbladet. Men nu kan vi løfte sløret for nogle store fremtidsplaner.

Oplægget til en ny planstrategi for
Århus Kommune giver bud på,

hvordan Århus kan vokse med 75.000
indbyggere inden 2030. Samtidig
åbnes op for flere grønne områder.

Strategien indeholder et ambitiøst
mål om, at Århus skal kunne vokse
med i størrelsesordenen 50.000
arbejdspladser, 10.000 studiepladser
og 50.000 boliger svarende til 75.000
flere indbyggere.

I løbet af de næste årtier er der udsigt
til, at helt nye byer med egne butikker,
skoler mm. kan skyde op i Århus
Kommune, og ved Lisbjerg er reali-
seringen af en ny by allerede i gang, og
derudover kan der blive placeret nye
byer syd for Elev, ved Harlev øst for
Stillingvej, ved Malling vest for
Oddervej og ved Mårslet syd for den
planlagte Bering-Beder-vej.

De nye byområder skal ses i et
langsigtet perspektiv. De foreslåede
nye byer vest for Malling sammen
med Beder, Malling og Mårslet vil på
sigt give et befolkningstal på 35.000

mennesker. Det er sammenligneligt
med byer som Helsingør, Viborg og
Holstebro.

Den nye strategi lægger også op til, at
der plantes flere nye, mindre skove, så
flest muligt får kort til de grønne
områder. I planen indgår også
mulighed for, at der etableres nye
vådområder, så naturen i kommunen
bliver så varieret som muligt. Disse
elementer er led i en samlet ny strategi
for det åbne land.

På baggrund af oplægget til den nye
kommuneplan inviterer Fællesrådet

hermed alle borgere til et kombineret
ordinært halvårsmøde og workshop
om den nye kommuneplan. Work-
shoppen skal med udgangspunkt i
oplægget fra kommunen samle borg-
ernes visioner, ønsker og ideer for
lokalområdet, så de kan indgå i
processen, der vil strække sig over de
næste to år. Der skal også nedsættes
arbejdsgrupper bestående af inter-
esserede borgere. Kom og hør mere og
deltag i mødet om udviklingen af
lokalområdet den 12. september.

Tidsplan for den nye kommuneplan
September 2006-april 2007 - Oplæg til planstrategi
Maj 2007 - Byrådskonference
Juni-august 2007 - Byrådsbehandling af indstilling
September-november 2007 - Offentlig fremlæggelse af planstrategi
Oktober 2007-januar 2008 - Behandling af bemærkninger
Februar-oktober 2008 - Udarbejdelse af oplæg til ny kommuneplan
November 2008-februar 2009 Offentlig fremlæggelse
Marts-september 2009 - Opsamling af bemærkninger
Ultimo 2009 - Endelig vedtagelse af ny kommuneplan
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Den store ide i udkastet, set fra
Beder, Malling og Ajstrups

synsvinkel, er forslaget om en ny by
vest for Malling. Som udgangspunkt
er Fællesrådet med på denne ide og
foretrækker den langt frem for
"løgringstilvækst" på de eksisterende
byer. Endvidere foretrækker
Fællesrådet én ny by, så den kan få en
passende størrelse med attraktive
muligheder og liv. Den nye by skal
være en fuldgyldig by med en bykerne
og et handelscentrum, have fler-
etagers huse, også gerne et højhus.
Der skal være mulighed for forskellige
erhverv, selvom den naturligvis vil
være en oplandsby for Århus. Og da
man starter på en bar mark, så kan
man tænke i sol- og vindenergi og
andre miljøvenlige alternativer.

Infrastrukturen skal være
på plads
Fællesrådet har den holdning, at det er
essentielt for udviklingen i området, at
den kollektive trafik er gennemtænkt
og fleksibel, både når det gælder den
videre forbindelse ud i verden, men
især den lokale trafik.  De to kollektive
livliner til Århus og omverden bør
stadig være Odderbanen og Oddervej,
og med etableringen af en ny by vest
for Malling skal man også tænke
kollektiv trafik lokalt. Da man starter
på en bar mark er der fine muligheder
for totalløsninger. Området Beder,
Malling, Ajstrup og den nye by vil
blive et stort område arealmæssigt, og
man kan forestille sig, at der kommer
langt flere aktiviteter hertil. Det
kræver, at man nemt og bekvemt kan
transportere sig rundt i lokalområdet
til aktiviteterne og hen til de to livliner
ud. Basis for den lokale kollektive løs-
ning kan være mindre busser, der kører
rundt i hele området med stop ved
idrætsanlæggene, bibliotek, biografen,
stationer til Odderbanen, stoppesteder
for busserne 102 og 103, uddan-
nelsessteder, institutioner, ældrecentre
og plejehjem, handelscentrene,
Fløjstrup og Ajstrup strand, kirker,

forsamlingshuse og kroer.
Ruterne bør etableres efter behov og

udbygning. Man kan forestille sig en
afstikker til Mårslet.

Busserne bør naturligvis være
miljøvenlige, drives af solceller og
kunne oplades ved en vindmøllesta-
tion. Ligesom de skal være lave, så det
er nemt at stige på og af med rollator
og med barnevogne. Alle aldersgrup-
per uanset mobilitet skal kunne
benytte dem.

Sekundært bør den individuelle bil-
trafik tilgodeses bl.a. med Beder-
Bering-vejen, som er en god løsning
på nogle af problemerne. Men også
den smalle Oddervej skal der ses på,

idet kapaciteten allerede i dag er
udnyttet.

En tredje livline ud er jo også sydpå
mod Odder/Horsens, og gode trafikale
forbindelser både kollektivt og indi-
viduelt vil kunne udnytte det store
potentiale områderne har tilsammen.
F.eks. samarbejde med Odder
Kommune, som har planer om en
ringvej udenom byen.

Det åbne land og miljø
Fællesrådet for Beder, Malling og
Ajstrup vil gerne deltage i udviklingen
af Århus, herunder yderligere
byvækst, men vi er samtidig glade for
den natur, vi har. Den er et stort aktiv,
ikke bare for os, men for hele kom-
munen, ja, hele landet. Derfor skal der
være luft og plads imellem byerne med
nem adgang til det grønne. Derudover
har vi et pragtfuldt strandområde,
Norsminde Fjord og skovene, og med
de føromtalte lokale busser kan alle få
adgang til naturen.

Ved planlægningen af den nye by
skal der tages hensyn til nuværende
bevoksninger og vandhuller, sådan at
de kan indgå i bymiljøet, ligesom
landskabets naturlige form bør
bevares, og bebyggelsen tilpasses
denne. Da området ligger over et
væsentligt grundvandsreservoir bør
vandhensyn og miljøhensyn vægte
tungt i udviklingen af området.

Kommunens forslag til placering af to nye byer vest for Malling

Fællesrådet positiv over for ny by
Af Anna K. Kjeldsen og Jørgen Bak, Fællesrådets forretningsudvalg
Fællesrådet har allerede tidligt i forløbet kommenteret kommunens oplæg til ny kommuneplan for lokalområdet
og finder, at det vil være en rigtig god ide at starte på den bare mark frem for at fortsætte med “løgringsvækst” på
de eksisterende byer.

Naturinteresser:
Mørkegrå områder er bebyggelse.
Farvede områder har naturmæssige
kvaliteter.
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Lokalcentrene
SYD,
Eskegården
Byagervej 115,
8330 Beder
Tlf. 86 76 29 00

Områdechef
Bente Wenborg
træffes efter aftale.

Aktivitetsleder
Pia Koller.

Leder for plejen
Lisbeth Skovhus.

Leder for hjemmeplejen
Aase Grundal.

Hjemmeplejen i Malling
Tlf.: 86 76 29 13
Teamleder Karen Casper
Tlf.: 86 76 29 02.

Hjemmeplejen i Beder og
Mårslet
Tlf.: 86 76 29 07
Teamleder Helle Rosendal
Tlf.: 86 76 29 02.

Ergo- & fysioterapeuterne
tlf. 86 76 29 32 ell. tlf. 86 76 29 33
Træffes kl. 8.30 - 9.30 alle
hverdage

Sundhedsklinik ved Eskegården
og Malling Plejehjem
Træffes kl. 8.00 - 9.00, 
tlf.: 29 20 95 39.

Cafeens åbningstider
Hverdage kl. 8.00 - 8.30, kl. 9.30 -
10.00 samt kl. 11.00 - 13.00.
Weekender og helligdage
kl. 11.45 - 12.30.
Økonoma Sinne Vestergaard
tlf.: 29 20 95 45.

Direkte numre til:
Malling plejehjem tlf. 86 76 29 40
Kristiansgården tlf. 86 76 29 20

Brugerrådet
Formand Jens Karl Rasmussen
tlf. 86 93 12 87.

Hjælp os mod hærværk og
chikane
Pia Koller, aktivitetsleder og daglig leder af Eskegården

Beboerne og personalet ved Eskegården har været generet i løbet
af foråret af både hærværk og chikane. Landbetjenten Ib Stidsen
har fulgt sagen tæt, og der er nu faldet mere ro over sagen, og det
er vi glade for.
Vi vil alligevel gerne bede alle i lokalområdet om at hjælpe os med

at holde øje med vort lokalcenter og vores hjemmeplejebiler, der
kører ude i området.

Ib Stidsen er meget interesseret i at blive kontaktet, hvis du
observerer noget mistænkeligt i området.

Ny i receptionen på Eskegården
Receptionen på Eskegården har været lukket i længere tid på
grund af ressourcemangel i administrationen og tilpasningen i
forhold til den nye samdrift med Tranbjerg og Elmevang.
Det er derfor med glæde, at vi nu kan byde Marianne Brockstedt
velkommen den 2. juli. 

Marianne vil være at finde i receptionen på Eskegården mandag
til fredag fra kl. 9.00-12.00. Marianne bor i lokalområdet og har
tidligere været ansat i hjemmeplejen ved Eskegården.

Festugen på Eskegården
Traditionen tro fejrer vi også i år festugen på lokalcentret. Sæt
kryds i kalenderen allerede nu ved torsdag den 6. september fra kl.
14.00-16.00.
Underholdning leveres af 'De go'e ben', en frisk revy-trup af

modne piger, som har sang, løjer og friske revynumre på program-
met.

Caféen serverer kaffe og lagkage.
Alle er velkomne!

Brugerrådet
Jens Karl Rasmussen, formand, Byagervænget 22, 8330  Beder. 86 93 12 87.
Kurt Simonsen, næstformand, Agernvej 81, 8330 Beder. 86 93 61 95.
Ellen Eriksen, kasserer, Byagervænget 26, 8330  Beder. 86 11 35 11.
Doris Pedersen, sekretær, Skeltoften 49, 8330  Beder. 86 93 63 70.
Jens Erik Holm Pedersen, sekretær, Skeltoften 18, 8330  Beder.
Bente Mikkelsen, Fasanvænget 9, 8340  Malling. 86 93 12 08.
Johanne Jochumsen, Mallinggårdsvej 58, 8340  Malling. 86 93 23 23.
Elsa Breinholt, Svendgårdsvej 15, 8330  Beder. 86 93 61 39.
Kaj Møller Nielsen, Markskellet 63, 8340  Malling. 86 93 27 22.
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Kalender
Udstilling i august

Tasker og andre tekstiler

v/ Hanne Andersen, Harlev.

Beder-Malling Bibliotek.

Onsdag 1. aug. kl. 18:00

Herefter mandag og onsdag

fortræning til FULDENLØBET.

Det grønne område bag 

Biblioteket, Kirkebakken, Beder.

Uge 33

BMI håndboldtræning for børn og
unge starter.

Torsdag 16. aug. kl. 17:00-18:30

Tilmelding til BMI gymnastik.

Klublokalet i Egelund.

Søndag 19. aug. kl. 13:00-17:00

Oprydnings-loppemarked  i

Andelsforeningen "Lysningen"

Mallinggårdsvej 1-37, Malling.

Søndag 26. august

Spejdernes Gedemarked.

Området v/ Spejderhytten i Egelund.

Mandag 27. aug. kl. 19:00-21:00

Offentlig debatmøde: børnepolitik.

Malling Sogneråd.

Udstilling i september

Træskærerier, ikoner og malerier

v/ Sonja Munkgaard Nielsen, Odder

Beder-Malling Bibliotek.
Nye datoer til kalenderen modtages af:

Lene Gisselmann, Kornbakken 12, 8340 Malling, tlf. 86 93 19 07
e-mail: lene.gisselmann@teliamail.dk

Lørdag 8. september kl. 15:00

FULDENLØBET.

Start fra Beder skole.

Onsdag 12. sep. kl. 18:30-22:00

Fællesrådets halvårsmøde.

Beder Skole.

Onsdag 26. sept. Kl. 19:00-21:00

Åbent hus om akupunktur.

Eskegården, Beder.

Fredag 28. september kl. 18:00

Fællesspisning på Eskegården.

Tilmelding på tlf. 86 93 23 05

senest fredagen før.

Lørdag 13. oktober

Høstfest.

Ajstrup Forsamlingshus.

Fredag 26. oktober kl. 18:00

Fællesspisning på Eskegården.

Tilmelding på tlf. 86 93 23 05

senest fredagen før.

Lørdag 27. oktober 10:00-16:00

Loppemarked.

Ajstrup Forsamlingshus.

Lørdag 27. oktober kl. 10:30

Kom i form/skigymnastik.

Beder skole. Oprydnings-loppe-
marked

For 3. år i træk har Andels-
foreningen Lysningen ryddet op i
skuffer, skabe og lofter og afholder
loppemarked på vores torv midt i
bebyggelsen på Mallinggårdsvej nr.
1 - 37. vi har - næsten - alt.

Kom og gør et godt kup:
Søndag den 19. aug. 13:-17:00

Er du interesseret i at lave en stand
- helt gratis - kan du henvende dig
til Grete på tlf. 86 93 38 75.

Dog er vi ikke interesseret i at
have "professionelle kræmmere"
med på vores marked.

Venlig hilsen
Grete Damgaard, Mallinggårdsvej 25

Kinesisk Akupunktur bliver brugt
mere og mere i vores samfund.

Men hvordan føles behandlingen, og
hvordan kan små nåle på kroppen
være så gavnlige for vores helbred?
Onsdag d. 26. sep. kl. 19-21 på
Eskegården er det muligt at stille
spørgsmål og afprøve behandlingen på
egen krop, når vi får besøg af
akupunktør Petro Mielczarek. Han
lover at det ikke gør ret ondt, selv om

der er tale om behandling med nåle.
Klinikken på Trøjborg har gode
erfaringer med  svimmelhed, alle for-
mer for smerter og spændinger, hov-
edpine, kredsløbsproblemer, allergier
m.m. Du kan læse mere på hjemmesi-
den bedrehelbred.dk 
Det er gammelt kinesisk håndværk
udviklet gennem 5000 år. Det er
gratis, og alle er velkomne til at kigge
forbi.

Åbent hus om akupunktur
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Yderligere informationer om skolen findes på hjemmesiden www.malling-skole.dk
Her gengives en række praktiske oplysninger til alle nye forældre om skolens målsætning og skoleplaner

Malling som pilotdistrikt i fælles kommunalt forsøg med "Rullende Skolestart"
Af Hanne Gammelgaard Jensen, skoleleder

I Århus Kommune er der fastsat
budgetmål for læring og udvikling,
som tilsigter, at børn og unge
udvikler de nødvendige faglige,
personlige, sociale og kulturelle
kompetencer. I forlængelse heraf
er der udviklet et projektoplæg om
rullende skolestart, idet man
ønsker, at omdrejningspunktet
skal være børn og børnegruppers
kompetencer, snarere end at have
fokus på alder, struktur og tradition
i institutionerne. Tanken er p.t., at
børnene sendes i skole 3 - 4
gange årligt efter en vurdering af
deres skoleparathed.

Hvorfor har skolebestyrelsen
valgt, at Malling skal være pilot-
distrikt?
Som pilotdistrikt får vi chancen for
med faglig kompetent bistand at
udforme en ændret skolestart. 
Bag skolebestyrelsens over-
vejelser om at være pilotdistrikt lig-
ger der en betragtning om, at det
er en fordel at få tre år til at imple-
mentere en rullende skolestart
frem for at få den pålagt i 2009.
Samtidig har vi med dette tiltag
taget et stort skridt i forhold til den
samlede udviklingsplan, der pt. er
under udarbejdelse i Århus
Kommune.

FormålPilot
Pilotprojektet skal bidrage til at

afdække, hvordan et indskolings-
forløb bedst muligt organiseres
med det formål at skabe "diffe-
rentierede, aldersintegrerede og
inkluderende læringsrum
baseret på fælles lærings-
forståelse." Herved forventer
man at få en højere effekt på
trivsel, læring, og udvikling.  Vi
forestiller os derfor, at børnene i
skolestarten (formodentlig 0.-2.
klasse) vil gå i aldersintegrerede
grupper i en del af skoledagen.

Målet er at indføre rullende skole-
start i alle århusianske skoledi-
strikter fra 01.08.2010 på bag-
grund af de erfaringer og anbefa-
linger, der kan indhentes fra tre
pilotdistrikter, hvoraf Malling er det
ene.
Skolen, daginstitutionerne og
forældrene i Malling får mulighe-
den for at udvikle rammer for rul-
lende skolestart og undervisning i
aldersintegrerede grupper.

I hele udviklingsforløbet kan vi
trække på Pædagogisk Viden-
center i Børn & Unge i forhold til
faglig viden og inspiration,
ressourcepersoner og evaluering.
Der tilknyttes endvidere en ekstern
samarbejdspartner til B&U, der
skal stå for sparring, opsamling og
evaluering.

Information
Vi vil strenge os an for at sikre
mest mulig information til jer
forældre undervejs i processen.
Lige nu er dette, hvad vi kan op-

lyse. Når vi selv har fået mere ind-
sigt, kan I derfor regne med at
denne informationsskrivelse vil
blive fulgt af flere.

Børn uden klubplads
Forældremøde i Malling om tilbud
til børn i 5. og 6. klasse der ikke
har en klubplads i Malling
Fritidsklub.

Vi vil gerne invitere jer til møde
vedr. evt. etablering af DGI-
sport/aktiviteter i Malling.
Til stede vil være repræsentanter
fra DGI, BMI og Malling
Fritidsklub.

Mødet finder sted på lærerværelset
på Malling skole 
tirsdag den 21. august kl. 19.00

Poul Erik Mundbjerg
Malling Fritidsklub
Nyløkkevej 7
8340 Malling
mall@fk.aarhus.dk
86 93 31 85/51 57 50 40

Pilotprojektets første år
På skolen nedsættes en
udviklingsgruppe, der former ind-
holdet og tidsplan for en rullende
skolestart. Gruppen består af
ledelse og medarbejdere for de
involverede parter i en rullende
skolestart dvs. lærere, pæda-
goger, forældre og børnehaveklas-
seledere.

Udviklingsgruppen vil arbejde dels
på det overordnede niveau med at
udvikle rullende skolestart, dels
afholde fælles møder med hele
personalegruppen og forældre-
bestyrelserne.
Den 1. marts 2008 skal modellen
for opstart af rullende skolestart
ligge klar med henblik på den
efterfølgende start 1.8. 2008.



Gitte Larsen
Hansen, der
er cand. mag.
i dansk og
samfundsfag
og meritlærer.
Gitte under-
viser i inde-
v æ r e n d e
skoleår her

på skolen (primært 4. og 1. klasse)
I skoleåret 07/08 skal hun være
tilknyttet 2. og 5. årgang.

Nina Raa-
schou Hald,
der er lærer
med linjefag i
matematik og
h j e m k u n d -
skab. Nina
har undervist i
en bred fag-
række  på

Lisbjerg Skole i godt seks år. Hun
er sammen med sin familie flyttet
til Solbjerg. I skoleåret 07/08 skal
hun være tilknyttet 1. og 3. årgang.

Rikke Klo-
s t e r g a a r d ,
der er lærer
med linjefag i
dansk og
geografi -
som ønsker at
undervise i
dansk, idræt
og drama.

Rikke har undervist et år på Rønde
skole og fem år på Beder Skole.
Rikke har to børn. I skoleåret
07/08 skal hun være tilknyttet 1. og
6. årgang.

Trine
S. Sørensen,
der har været
lærer i syv år.
Kommer fra
10. klasse-
centeret i
Odder. Trine
har hånd-
arbejde og

geografi på linje - men underviser
nu i dansk, hvilket er et stort
ønske. I skoleåret 07/08 skal hun
være tilknyttet 8. årgang samt
have håndarbejde og billedkunst
på mellemtrinnet.

Kasper
N e e r g a a r d
Holm, der har
været lærer i
to år. Det se-
neste år som
vikar her på
Malling Skole.
Kaspers lin-
jefag er idræt,

engelsk, samfundsfag og historie.
I skoleåret 07/08 skal han være
tilknyttet 1. og 5. årgang.

Vi håber, at alle de nye medarbej-
dere på skolen må falde godt til. At
de sammen med alle os andre, vil
fortsætte udviklingen af Malling
Skole som et sted, hvor alle holder
af at lære og være.
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Nye lærere på Malling Skole
Af Hanne Gammelgaard Jensen, skoleleder

Forældrerepræsentanter i
skolebestyrelsen

Forældrerådsformand i SFO
"Prikken"

Henrik Wolff
næstformand
Egeskellet 65
tlf.: 87 47 88 86
6. årgang

Carsten Holm
Lundshøjgårdsvej 2
tlf.: 86 93 34 61
0. og 3. årgang

Lene Elsig Dalgaard
Nyløkkevej 54 
tlf.: 86 93 15 26
1. årgang

Anette Østergaard
Andersen
Egeskellet 49
tlf. 86 93 39 80
2. og 7. årgang

Hans Jørgen Bohlbro
Egeskellet 67
tlf.: 87 81 80 45
4. årgang

Jens Jørgensen
Eghovedvej 36
tlf.: 86 93 03 66
9. årgang

Merete Raun Poulsen
Smedegårdsallé 16
tlf.: 86 93 31 83

Githa Cajus Pedersen
formand
Egeskellet 6
tlf.: 87 47 87 75
Kontaktperson til
SFO, 5. og 8. årgang

Vi har nu ansat:
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Forældrerepræsentanter i skolebestyrelsenForældrerepræsentanter i skolebestyrelsen
Anni Vind Frandsen, formand Tofteleddet 17,  8330 Beder
Kirsten Elisabeth Petersen Skoleparken 173,  8330 Beder
Jørgen Walther Tjørnehøj Svendgårdsvej 16,  8330 Beder
Hans Chr. Kjeldsen Skoleparken 130,  8330 Beder
Martin Lyngsø Rea Byagervej 90,  8330 Beder
Søren Hansen Stenrosevej 21,  8330 Beder
Heather Lyng Grann Præstetoften 57,  8330 Beder

Forældrerådsformand i "Fristedet"Forældrerådsformand i "Fristedet"
Mette Vistisen Svendgårdsvej 46, tlf. 86 93 60 80
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Idette kalenderår har Beder Skole
ugentligt haft besøg af to

gæstelærere fra World Music Center
(WMC) i Århus. Maui Galán van
Binsbergen er ballet- og flamenco-
danser fra Spanien og Cheikhou
Diarra er trommeslager, musiker og
akrobat fra Senegal. Gæstelærerne var
her i forbindelse med World Music
Centers folkeskoleprojekt, hvor
udvalgte skoler i Århus får mulighe-
den for at have gæstelærere inde i alle
musiktimer i 4 klasser i et halvt år. På
Beder Skole var det denne gang de tre
6. klasser samt 5. c, der fik dette
tilbud.

World Music Centers undervisning
på folkeskolerne har 4 hovedfor-
mål:
- Skabe mulighed for at børnene
oplever og medvirker aktivt i andre
kulturers musiktradition med henblik
på at udvikle deres musikalitet og
kunnen indenfor det bestemte udtryk
og skabe et bredt kendskab til egen og
andre kulturers musiktradition. 

World Music Center på Beder Skole
Af Pia Nyrup, pædagogisk leder

- Folkeskolelærerne efteruddannes og
udvider deres horisont

- WMC instruktørerne lærer gennem
samarbejdet med folkeskolelærerne at
tilpasse deres viden til folkeskolernes
organiseringsform.

- Samarbejdet mellem folkeskole-
lærere og WMC instruktørerne bety-
der udvikling af nye pædagogiske
metoder for undervisning i flerkul-
turel musik.

Eleverne stiftede bekendtskab med
såvel afrikansk dans og trommespil,
som den flotte spanske flamencodans.
Elevernes udbytte af undervisningen
kunne studeres ved en imponerende
forestilling i skolens hal. Her havde de
øvrige elever mulighed for at høre de
fejende rytmer og se dans i farverige
kostumer.

Den store afslutning på forløbet var
traditionen tro en stor koncert i
Musikhusets store sal, hvor alle de
medvirkende skoler deltog. Det var en

lang og spændende, men også anstren-
gende dag, hvor eleverne virkelig
mærkede, hvordan det er at optræde.
Der var generalprøve om eftermidda-
gen, og kl. 17 var forældrene på plads
i salen, så showet kunne begynde. Det
var imponerende, hvad de uden-
landske gæstelærere havde opnået
med børnene på de deltagende skoler,
og Beder Skole var ingen undtagelse.
Børnene klarede det hele flot og med
en energi, der gav mange klapsalver
fra publikum. Børnene var tilfredse,
og lærere og forældre var stolte af
dem. Så det var en dejlig afslutning på
et langt musikforløb.
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Opfordring til alle pensionister
- vær med i fællesskabet
Af bestyrelsen, Beder-Malling Pensionistforening

Dette tilbud gælder alle pensioni-
ster, både førtids- og folkepen-

sionister plus efterlønsmodtagere i
Beder, Malling, Ajstrup og øvrige
opland.

Kom og meld jer ind i Beder-Malling
Pensionistforening af 1951, kontin-
gentet er kun 100 kr. om året, der er
plads til jer alle. Kom og vær med i
vores fællesskab, jo flere vi er, jo sjo-
vere er det.

Hvad laver vi så?
Jo, vi arrangerer en fem-dages rejse
om året, f.eks. går turen i år til
Berleburg og Kasselområdet i
Tyskland. Og vi arrangerer også en-
dages ture, her i foråret til Egeskov
Slot mm. på Fyn, og til efteråret en tur
til Nordfyn, "I Morten Korchs
Fodspor" med besøg i Bogense, som
jo er Fyns mindste købstad.

I december arrangerer vi en tur til
julemarked i "Den gamle By", en tur
hvor der bliver tre timer til at gå rundt
og hygge sig og besøge de forskellige
forretninger og udstillinger.

Derudover arrangerer vi Bankospil
på Eskegården i Beder den første og
tredje søndag i månederne januar, fe-
bruar, marts og september, oktober og
november.

Endelig har vi juleafslutning i
december, hvor vi starter med guds-
tjeneste. I år bliver der julebankospil.
Også denne dag er der rig mulighed
for at hygge sig. Det kunne jo også
være, at der var nogle pensionister,
som havde ideer til andre aktiviteter.

Så kom og vær med, vi har det sjovt.
Vi glæder os til at se jer i flokken!

Indmeldelse kan ske hos et af
bestyrelsesmedlemmerne.

Bestyrelsen
Jens Karl Rasmussen, formand, By-
agervænget 22, Beder, tlf. 86 93 12 87

Lina Sørensen, næstformand, Engdal-
gårdsvej 120, Beder, tlf. 86 93 69 75

Ulla-Britt Graversen, kasserer, By-
agervænget 32, Beder, tlf. 86 26 04 08

Johanne Jochumsen, sekretær, Malling-
gårdsvej 58, Malling, tlf. 86 93 23 23

Karl Voss, Skoleparken 50, Beder, tlf.
86 93 61 70

Tove Knoblauch, Markskellet 61,
Malling, tlf. 86 93 34 00

Kaj Møller Nielsen, Markskellet 63,
Malling, tlf. 86 93 27 22.

Nyt fra Biblioteket

Af Lene Sepstrup, bibliotekar

Tidspunkterne var ikke fastlagt ved
redaktionens slutning, men føl-

gende arrangementer er planlagt og vil
blive fulgt op af opslag og med-
delelser i pressen.

For voksne
Et caféarrangement, hvor en fore-
dragsholder fra biblioteksverdenen vil
præsentere: Lillys Danmarkshistorie -
et kvindeliv i fire generationer - med
omtale af romaner og erindringsbøger
fra perioden.

For børn
En teaterforestilling i november.
Højtlæsning på udvalgte formiddage.

Udstilling i august
Tasker og andre tekstiler ved Hanne
Andersen, Harlev.

Hanne Andersen tager udgangspunkt
i fortiden: gamle broderier, duge og
stoffer fra oldemors skuffer og far-
mors gemmer og genanvender dem, så
produktet bliver helt specielt og unikt
sammensat. Litteraturen er en anden
kilde til inspiration.

Efterårets arrangementer

Udstilling i september
Træskærerier, ikoner, malerier ved
Sonja Munkgaard Nielsen, Odder.

Læselystfyrtårn i 2007
De danske børnebiblioteker sætter
fokus på oplæsning på en sjov og
uhøjtidelig måde i konkurrencen:
Hvor højt læser du? Formålet med
konkurrencen er at skabe en god
stemning omkring det at læse og det at
være god til at læse op. Det skal gøres
sejt at læse op ved at skabe en sjov og
spændende ramme om oplæsning!

Konkurrencen er for alle 6. klasser i
Danmark og løber fra september til
november. Konkurrencen starter på
den enkelte skole og afsluttes med
finale i Musikhuset i Århus den 15.
november.

Malling Skole har meldt sig!

Bibware
Hvad er nu det?

Det er en ny service på nettet for-
midlet af bibliotekerne: en portal for
gratis software på nettet. På :
www.bibware.dk kan du se mere.

Bogsalg
På det årlige bogsalg i juni blev der
solgt for over 5000 kr. - et fint resul-
tat, som vil blive omsat i nye, friske
materialer! Overskydende bøger vil
fortsat kunne købes året rundt i min-
dre målestok. De vil være at finde på
repos'en på 1. sal.
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Sommeren er nu i fuld gang, men
det er desværre også visse andre

aktiviteter.
Jeg får en del henvendelser om

hærværk i de forskellige institutioner i
området, samt på parkerede biler. 

Mange cykeltyverier
Endvidere er der fortsat en masse
cykeltyverier. Især fra Beder Skole
stjæles der cykler som aldrig før.

Dette har medført, at desværre kun 3
cykeltyverier er opklarede, men det
går igen ved alle henvendelserne, at
cyklerne ikke har været låste.

Alle 3 gerningsmænd til de 3 cykel-
tyverier oplyste, at det faktisk var for
nemt, idet cyklerne jo ikke var låste,
og at "så var de jo fri for at gå hjem".

Jeg får mange opringninger fra folk,
der oplyser, at "nu har den cykel ligget
hensmidt meget længe", hvorefter jeg
foranlediger, at Hittegodsafd. i Århus
afhenter disse cykler.

Det har undret mig en del, at det
sjældent lykkes at finde de mennesker,
der mangler cyklerne, for cyklerne er
sjældent efterlyste i vores system.
Enkelte kan oplyse stelnummeret på
cyklen, men endnu flere kan desværre
ikke, hvilket næsten gør det umuligt at
finde den enkelte ejer.

Livsfarligt hærværk
Hærværket er begyndt at tage et stør-
re og større omfang

Forleden blev en forretning i Malling
udsat for hærværk, idet man fjernede
samtlige sikringer i forretningen, og
rev forskellige ledninger over med
meget kraftig strøm. En elektriker, der
udbedrede skaderne oplyste, at det var
et rent held, at gerningsmændene ikke
blev dræbt, idet der kun skulle have
været 2 ledninger der rørte hinanden,
hvilket øjeblikkeligt ville have med-
ført gerningsmandens død.

Efterfølgende lavede man hærværk
på en parkeret bil.

Af Ib Stidsen
Landbetjent
Beder-Malling,
Mårslet og Solbjerg

Begge hærværk er opklarede, og ger-
ningsmanden blev atter fundet i den
"kendte gruppe" af unge i Malling. 

Påsat brand
Tirsdag den 12.6.2007 kl. ca. 21.55
blev FAKTA i Beder udsat for en

påsat brand, idet deres træskur på 5 x
7 meter med tag og uden elektriske
installationer pludselig brændte ned.

Træskuret stod på bagsiden af
FAKTA med indkørsel fra Byvej.
Træskuret indeholdte en masse pap-
kartoner og plastik.

Efterforskning og forhør af vidner
har klarlagt, at der forinden branden
var ca. 5-6 unge mennesker på denne
plads, og at der “tydeligvis var gang i
den”.

Vidnerne oplyser, at der blandt disse
unge var en person, der havde 2-farvet
hår. Sort/hvid, hvor det hvide nærmest
var gyldent.  Endvidere var der også
en af de unge, der var iført en sort hue.

Såfremt nogen har set eller har
kendskab til denne gruppe af unge,
vil jeg meget gerne høre fra dem.

Til illustration af sagens karakter kan
jeg oplyse, at Straffelovens § 181
lyder:

Forvolder nogen ildebrand på
fremmed ejendom, straffes han med
fængsel i 6 år, - under skærpende
omstændigheder stiger straffen til 10
år.
Som det fremgår af billedet, kunne
denne brand yderligere have medført,
at baglokalerne til både FAKTA og
BRUGSEN kunne have været
antændt, hvis ikke brandvæsenet hur-
tigt havde fået slukket branden.

Med ønsket om en rolig og varm som-
mer til alle.

Landbetjentens klumme:

Hærværk og cykeltyverier
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- aftenskolen for 
Beder, Malling og Ajstrup

Efterårsprogram 2007

PILATES
HOLD 730
Tid: Tirsdag kl. 8.45-10, 

start 4/9-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.
Ved: Instruktør Anne Birgitte 

Grønnebæk
Pris: Kr. 400/300*. 

25 timer (17 gange).
Medbring liggeunderlag og tæppe.

Pilates er en træningsform, der arbejder på at
skabe en velafbalanceret krop. I Pilates arbej-
der man primært med at styrke muskler
omkring ryg, mave og bækken. Træningen
består af en række øvelser på måtte og metoden
bygger på kontrol og koncentration. Der arbej-
des ikke med mange gentagelser og højt tempo,
men man fordyber sig i den enkelte øvelse.

DANSK YOGA
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.
Ved: Exam. Dansk yogalærer 

Vivi Dybdal.
Pris: Kr. 875/600* 56 timer.

Målet er at blive mere sund, rask og harmonisk
i krop og sind. Vi vil lave øvelser, der styrker
svage muskler og udspænder de muskelgrup-
per, som har tendens til at blive for stramme.
Alt foregår i et roligt tempo, så du har tid til at
"lytte" til din krop undervejs og derved opnå
større kropsforståelse. Selvom du har små ska-
vanker kan du også være med. 

Få en bevægelsesoplevelse, der styrker
immunforsvaret, uden andre kemiske stoffer
end dem du selv kan producere. Medbring
liggeunderlag og tæppe.

HOLD 770
Tid: Mandag kl. 9-10.30,

start d. 3/9-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.

HOLD 773
Tid: Mandag kl. 10.40-12.10,

start d. 3/9-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.

HOLD 771
Tid: Torsdag kl. 8.30-10,

start d. 6/9-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.

HOLD 772
Tid: Torsdag kl. 10.10-11.40,

start d. 6/9-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.

JYSK YOGAFORBUND 
Med baggrund i klassisk yoga arbejder vi med
øvelser, som ud over at være styrkende giver
smidighed og balance. Indre organer, kirtler,
kredsløb og energisystem stimuleres, og vi sæt-
ter fokus på åndedrættet. Øvelserne tilpasses i
videst mulig omfang den enkelte og foregår i et
roligt tempo. Dette giver mulighed for større
kropsbevidsthed.

Hver lektion afsluttes med afslapning, som
frigør spændinger, så man bagefter føler sig
godt tilpas. Medbring liggeunderlag og tæppe.

Hold 742 er hensyntagende undervisning for
deltagere, der pga. nedsat funktion i f.eks. ryg,
skuldre eller åndedræt har brug for et hold,
hvor der er særlig god tid til individuelle hen-
syn.

HOLD 745
Tid: Mandag kl. 8.30-10,

start d. 3/9-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Exam. yogalærer 

Camilla Gliemann.
Pris: Kr. 800/550*. 50 timer.

HOLD 736
Tid: Mandag kl. 15.30-17,

start d. 3/9-07.
Sted: Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: Kr. 875/600* 56 timer.

HOLD 737
Tid: Mandag kl. 17.15-18.45,

start d. 3/9-07.
Sted: Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: Kr. 875. 56 timer.

HOLD 738
Tid: Tirsdag kl. 17-18.30,

start d. 4/9-07.
Sted: Beder skole, 

håndarbejdslokalet,
Ved: Exam. yogalærer 

Kirsten Malmros.
Pris: Kr. 800. 50 timer.

HOLD 739
Tid: Torsdag kl. 16.30-18.00,

start d. 6/9-07.
Sted: Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: Kr. 875/600*. 56 timer.

HOLD 740
Tid: Torsdag kl. 18.15-19.45,

start d. 6/9-07.
Sted: Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: Kr. 875. 56 timer.

HOLD 741
Tid: Onsdag kl. 18-19. 30,

start d. 5/9-07.
Sted: Skåde lokalcenter, 

Bushøjvænget 113, Højbjerg.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: Kr. 875. 56 timer.

HOLD 742 
(Hensyntagende undervisning)
Tid: Fredag kl. 10.45-12.15,

start d. 7/9-07.
Sted: Lokalcenter Holme, 

Nygårdsvej 34, Højbjerg.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: Kr. 800/550*. 50 timer. 
Max. 7 deltagere.

HOLD 744
Tid: Fredag kl. 13-14.30,

start d. 7/9-07.
Sted: Skåde lokalcenter, Bushøjvænget 113, 

Højbjerg.
Ved: Exam. yogalærer 

Lene Bentsen-Pedersen.
Pris: Kr. 800/550*. 50 timer.

HOLD 743
Tid: Fredag kl. 8.30-10,

start d. 7/9-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling. 
Ved: Exam. yogalærer 

Camilla Gliemann.
Pris: Kr. 800/550*. 56 timer.

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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HOLD 735
Tid: Fredag 10.10-11.40,

start d. 7/9-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Exam. yogalærer 

Camilla Gliemann.
Pris: Kr. 800/550*. 56 timer.

STYRKETRÆNING MOD
DÅRLIG RYG, SKULDRE
OG NAKKE
HOLD 760
Tid: Tirsdag kl. 15.30-16.45,

start d. 4/9-07.
Sted: Beder skole, 

håndarbejdslokalet.
Ved: Exam. yogalærer 

Kirsten Malmros.
Pris: Kr. 650/450*. 38 timer.

Har du i din hverdag ofte smerte og irritation i
ryg, nakke og skuldre, er dette hold for dig. Du
vil komme til at lave øvelser, der optræner
muskelstyrke omkring ryg, mave, ben og arme.
Desuden arbejder vi med udspænding af
forkortede holdningsmuskler, da dette også er
meget vigtigt for at afhjælpe smerter i kroppen.
Undervisningstimen afsluttes med en kort
afspænding. Medbring liggeunderlag, tæppe og
evt. en lille pude.

TAI CHI CHUAN
HOLD 731
Tid: Onsdag kl. 17-18.50,

start d. 5/9-07.
Sted: Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Akupunktør og instruktør 

Petro Mielczarek.
Pris: Kr. 450. 28 timer.

Vi vil arbejde med åndedræt, koordination, ba-
lance, konfliktløsning, meridianer og akupunk-
turpunkter. De taoistiske øvelser vil skærpe
vores sanser og de langsomme præcise
bevægelser vil smøre led og massere vores
knogler, styrke og afgifte vores indre organer
og give et dybere åndedræt. 

Kamp-aspektet og konfliktløsning, både
fysisk og psykisk, er et vigtigt element i
træningen. En af grundene til at Tai Chi trænes
langsomt er, at vi skal kunne følge med. Tai
Chi er lynhurtigt, når det kommer til udtryk i
forbindelse med selvforsvar.

HISTORIE
Fra vikingefærder til
svenskekrige
- Nordens historie 1
HOLD 747
Tid: Onsdag kl. 9.45-12.30,

start d. 12/9-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Cand.mag: Otto V. Barner.
Pris: Kr. 600/350*. 36 timer 

(12 gange).

Vikingerne drog på opdagerfærd fra det
Kaspiske Hav til Nordamerika. Senere blev
dronning Margrethes nordiske union en stor-
magt. 1600-tallets svenskekrige endte med et
regulært folkedrab i Skåne. Først i 1700-tallet
fik Norden fred. Udviklingen frem mod vore
dages velfærd kunne begynde. Følg Nordens
fascinerende historie!

Fra Marshallplan til
østudvidelse
- Europa efter 1945
HOLD 748
Tid: Tirsdag kl. 9.55-12.05,

start d. 11/9-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Cand. mag. Otto V. Barner. 
Pris: Kr. 510/300*. 30 timer 

(12 gange).

I 1945 lå Europa i ruiner. 20 år senere kørte
biler i kilometerlange køer på autobahns
mellem supermoderne metropoler. Men fra
nogle vejstrækninger skimtede bilisten
Jerntæppets vagttårne, som holdt Østeuropas
folk fast i en totalitær tidslomme. I 1989 faldt
Berlinmuren endelig. It-alderen og globali-
seringen bød på nye udfordringer. 

LITTERATUR
HOLD 732
Tid: Tirsdag kl. 14-16.45, 

start 11/9-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Højskolelærer 

Ingeborg Juul Frandsen.
Pris: Kr. 650/400*. 39 timer 

(13 gange)

HOLD 733
Tid: Fredag kl. 9.30-12.15, 

start 14/9-07.
Sted: Beder sognegård, 

Kirkebakken 58, Beder.
Ved: Højskolelærer 

Ingeborg Juul Frandsen.
Pris: Kr. 650/400*. 39 timer (13 gange).

Aleksandr Solsjenitsyn: "Den eneste erstatning
for erfaringer vi ikke selv har, er kunst og lit-
teratur." 

Studiekredsen i litteratur byder til efteråret på
oplevelser af nyere og ældre litteratur, bl.a.:
"Førkrigstid" af Kirsten Thorup, "Modellen" af
Lars Såbye Christensen sammenlignet med
"Vildanden" af Henrik Ibsen, den nyoversatte
"En Herregårdshistorie" af Selma Lagerlöf,
"Aben" fra Karen Blixens fantastiske
fortællinger, Einar Már Gudmundssons

islandske slægtssaga og Tage Skou-Hansens
"Historier fra det Runde Bord". 
Vi vil se en eller to filmatiseringer af værker, vi
har læst eller som har tilknytning til program-
met. Oplevelserne består i fortælling og oplæs-
ning, samt belysning af og samtaler om vær-
kernes temaer. Deltagelse kræver ikke, at man
læser værkerne!

Yderligere information hos Ingeborg på tlf.
86 92 84 90.

KORSANG -
"CANTABILE"-KORET
HOLD 752
Tid: Torsdag kl. 19-21.30,

start d. 13/9-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Organist, cand. phil. 

Winni Kilsgaard.
Pris: Kr. 400. 45 timer.

CANTABILE-koret er et lokalt voksenkor. De
seneste sæsoner har vi med stor fornøjelse
sunget ny dansk, rytmisk kormusik af blandt
andre Erling Kullberg og John Høybye. Til jul
har vi sunget nyere engelsk kormusik af John
Rutter, Margaret Rizza m.fl.

CANTABILE-koret sang i foråret sammen
med 2 andre kor (fra Mårslet og Århus) dele af
et nykomponeret korværk af Erling Kullberg
og med tekst af Kaj Munk: "I det fri". Vi fort-
sætter med de resterende sange i efteråret - og
idéen er, at vi sammen med de 2 andre kor vil
opføre det samlede værk bl.a. i forbindelse med
Festugen 2008.

Læs mere om Cantabile-koret på
www.cantabilekoret.dk

AKVAREL- OG AKRYLMALERI
HOLD 756
Tid: Mandag kl. 9.30-12.15,

start d. 17/9-07.
Sted: FDF spejdernes lokale på 

Svendgården, Beder.
Ved: Grethe Voldsgård.
Pris: Kr. 650/400*. Beregn udgift til 

materialer. 36 timer (12 gange).

Har du lyst til at male med akvarel og akryl? På
kurset kommer vi til at arbejde med komposi-
tion og farvelære. Målet er at opøve iagttagelse
og forståelse for farvers indvirkning på hinan-
den. Vi vil lege med kombination af blyant,
tusch, farvekridt og akvarel. Vi vil male ab-
strakt og figurativt. Om du vil arbejde med
akvarel eller akryl (ell. begge dele) er helt op til
dig. Medbring det materiale du har - som mi-
nimum papir og blyant. Der er ikke staffelier.

MALERGRUPPEN LINIE 103
HOLD 749
Tid: Tirsdag kl. 19-21.40,

start d. 4/9-07.
Sted: Beder skole, Billedkunstlokalet
Ved: Pernille Ravn.
Pris: Kr. 600. Beregn udgift til 

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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materialer. 36 timer (12 gange).
Trænger dit maleri til at blive skubbet videre? I
Billedværkstedet Linie 103 får du mange
forskellige input om kunstnere, kunstværker,
tekniske muligheder, øvelser osv. Og så griber
du impulsen, når du maler dine egne billeder.
Under masser af vejledning naturligvis.
Materialerne er primært akryl, men andre
materialer bruges også sammen med akrylen.
Dog ikke oliemaling.

Du er velkommen til at ringe og forhøre dig
hos Pernille Ravn, tlf. 86 93 78 06.

MALERI OG TEGNING
HOLD 765
Tid: Torsdage i ulige uger kl. 19-21.40, 

start d. 13/9-07.
Sted: Malling skole, formningslokalet.
Ved: Billedkunstner og lærer 

Ralf Mabillon.
Pris: Kr. 400. Beregn udgift til 

materialer. 21 timer (7 gange).

Der kræves ingen forkundskaber, men masser
af lyst og gå på mod. Formålet med kurset er at
dygtiggøre sig inden for tegning og maling
gennem teori og praksis - og på sigt finde frem
til sit eget udtryk.

Undervisningen foregår individuelt, men det
forventes, at deltagerne vil indgå i dialog og i
fælles opgaver. I atelieret arbejdes der enten
stående foran væggen eller med papir/lærred på
gulvet. Der gives råd og vejledning til indkøb
af materialer.

Kurset afsluttes med en evaluering, hvor vi
også vil drøfte muligheden for en evt. udstil-
ling.

FOLKEDANS

HOLD 751
Tid: Tirsdag kl. 19.30-21.20,

start d. 4/9-07.
Sted: Eskegården, Byagervej 115, Beder.
Ved: Tove Jensen.
Pris: Kr. 300. 26 timer (13 gange).

Kom op af lænestolen. Kom og dans med os.
Her kan du komme alene, men også sammen
med en partner. Vi bliver rystet godt sammen,
for vi danser mange skiftedanse. Vi har kaffe
og sangbøger med.

De første to aftener - d. 4/9 og 11/9 - er der
åbent hus, hvor alle interesserede, uden
tilmelding, kan prøve at deltage. 

ENGELSK FOR
PENSIONISTER OG
EFTERLØNSMODTAGERE
Engelsk for begyndere 
- let øvede
HOLD 762
Tid: Onsdag kl. 10-11.50,

start d. 12/9-07.
Sted: Malling sognegård, 

Malling kirkevej, Malling.
Ved: Sproglærer Bent Oxvig.
Pris: Kr. 450/300*. 24 timer (12 gange).

Dette kursus er for begyndere og let øvede. Vi
går frem i et roligt tempo med stadige gen-
tagelser af det indlærte stof. Undervisningen
tager udgangspunkt i samtaler om hverdagssi-
tuationer, som vi lytter til fra en CD. Vi lægger
megen vægt på, at alle deltager i de samtaler, vi
fører fra allerførste lektion, når vi bearbejder
CD-stoffet. Herigennem lærer vi at forstå og
udtrykke os på engelsk.

Har du spørgsmål til ovenstående kursus, er
du velkommen til at kontakte Bent Oxvig på
tlf. 86 93 13 26.

Engelsk for øvede
HOLD 757
Tid: Torsdag kl. 9-10.50,

start d. 13/9-07.
Sted: Malling sognegård, Malling Kirkevej
3, Malling.
Ved: Sproglærer Lisa Feltsager.
Pris: Kr. 450/300*. 24 timer 

(12 gange).

Dette kursus er for dig, som har deltaget på
begynderkursus eller har et tilsvarende niveau.
Vi fortsætter i samme rolige tempo med at
udbygge de færdigheder, du har opnået
tidligere, med henblik på at udvide dit ordfor-
råd. Vi vil arbejde hen imod, at undervisningen
foregår mere og mere på engelsk i et naturligt
sprogmiljø, der vil kunne give dig det størst
mulige udbytte på rejser og i hverdagssitu-
ationer. Alle skal naturligvis kunne være med,
og der skal også være plads til smil og latter. 

FRANSK FOR BEGYNDERE
HOLD 734
Tid: Tirsdag kl. 9-10.50, 

start d.11/9-07.
Sted: FDF spejdernes hus på 

Svendgården, Beder.
Ved: Sproglærer Lisa Feltsager 
Pris: Kr. 450/300*. 24 timer (12 gange).

Vil du gerne lære fransk fra grunden og blive i
stand til at klare små hverdagssituationer, når
du er på rejse i Frankrig? Dette kursus er
baseret på, at vi træner udtale og samtale som
det primære. Vi tager udgangspunkt i lette
franske tekster, så du bliver i stand til at forstå
og udtrykke dig på fransk med et vis ordforråd.

Har du spørgsmål til ovenstående kursus, er
du velkommen til at kontakte Lisa Feltsager,
tlf. 86 93 22 49.

MALLING BAND
Bigband
HOLD 759
Tid: Tirsdag kl. 19-21.40,

start d. 6/11-07.
Sted: Malling skole, musiklokalet.
Ved: Dirigent og musikpædagog 

Olga Witte.
Pris: Kr. 620. 42 timer (12 gange, samt

en øvedag på 6 timer).
Hver tirsdag mødes en masse glade musikere
for at spille underholdende rytmisk musik.
Bandets nuværende besætning består af øvede
blæsere og rytmegruppe. 

SYKURSUS - LET ØVEDE
HOLD 774
Tid: Mandag d. 24/9, 1/10, 22/10, 5/11,

19/11 og 3/12-07 kl. 19.15-22.
Sted: Beder skole, håndarbejdslokalet.
Ved: Håndarbejdslærer 

Lillian Agnete Sørensen.
Pris: Kr. 375. Beregn desuden udgifter

til materialer, samt et mindre 
beløb til fotokopier. 18 timer 
(6 gange). Max. 12 deltagere.

Dette kursus er for alle, såvel unge som ældre,
der har lyst til at sy og følge med tidens mode.
Der vil være individuel undervisning, og vi vil
finde inspiration i modejournaler og blade som
"Burda", "Ingelise", "Vogue" m.fl. 

Hver gang er der ca. 15 minutters fælles
undervisning i syteknikker - f.eks. lynlåse,
lommer, kraver m.m. Du får hjælp til mønster
og design, og der er hjælp både til dig, der be-
gynder med de super lette ting, og til dig, der
ønsker at sy mere avancerede modeller.

BLOMSTERBINDING
EFTERÅRS- OG JULEKURSER
HOLD 758
Tid: Torsdage den 20/9, 4/10, 1/11, 

15/11 og d. 29/11-07 
kl. 18.50-21.50.

Sted: Malling Skole, formningslokalet.
Ved: Blomsterdekoratør 

Hanne Kristoffersen.
Pris: Kr. 390. Materialeliste til 

1. kursusaften tilsendes.

Kurset henvender sig til dig, der gerne vil
arbejde videre med blomsterbinding og gerne
vil have inspiration og nye ideer til at bruge
naturens materialer, som sensommeren og
efteråret bugner af.

Har du tid og lyst til ture i skov og ved strand,
kan du samle mange af de materialer, vi skal
bruge - fx bær, frø, siv, grene, blomster, blade,
kogler og mos, som vi vil bruge i dekorationer
m.v.

AFRIKANSK DANS
HOLD 746
Tid: Mandag kl. 19.15-20.55,

start d. 10/9-07.
Sted: Egelundparkens selskabslokale,

Byagervej 102, Beder.
Ved: Danser og fysioterapeut 

Helle Christensen.
Pris: Kr. 480. 24 timer (12 gange).

Beregn udgift til musik ca.150 kr.

Den vestafrikanske dans består af spændende,
fantasifulde bevægelser og er fuld af energi og
livsglæde. Vi skal arbejde med traditionelle
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sange og danse fra Vestafrika samt afro-inspi-
reret dans, som også indeholder elementer fra
moderne dans. På kurset bliver der brugt cd´er
og 3 gange hen over sæsonen får vi besøg af 2
trommeslagere, så vi mærker "the real thing"!
Vi oparbejder et lille repertoire, som hele tiden
repeteres.

Niveauet er let øvet. Du behøver ikke have
danset afrikansk dans før, men du skal have
rimelig let ved at koordinere samt lyst til stabilt
fremmøde. Yderligere information hos Helle
Christensen på tlf. 86 18 23 87.

SQUAREDANCE
Ved: Cand. mag. Else Bach Nielsen.
Pris: Kr. 550. 46 timer 

(hele vinteren).
Sted: Beder skole, fællesrum nord 

(kør forbi skolen og benyt ind-
gangen på skolens nord side).

Kom og prøv om squaredance er noget for dig!
Første aften d. 11/9-07 er der åbent hus fra kl.
19 til 20.30. 

Traditionel squaredance, dvs. amerikansk
folkedans, er festlig og fornøjelig - og det er
ikke særlig svært. Trinene er ganske enkle,
men der er fart over feltet, så man skal kunne
lide at bevæge sig lidt kvikt til livlig musik.
Der undervises i kreds-, række- og
kvadrilledanse (squares) til amerikansk folke-
musik på bånd, og man danser i helt almin-
deligt tøj. Par og enlige er lige velkomne - man
danser alligevel med mange forskellige i løbet
af en aften. Nærmere oplysninger, og evt. også
tilmelding, hos Else Bach Nielsen tlf. 86 93 64
56.

Bemærk, at der er et hold for begyndere/let
øvede hhv. fortsættere. De to hold danser sam-
men i overlappet og har fælles pause i slutnin-
gen af overlappet. Husk noget at drikke til
pausen.

Begyndere og let øvede
HOLD 754
Tid: Tirsdag kl. 19-20.30,

start d. 11/9-07.

Fortsættere
HOLD 755
Tid: Tirsdag kl. 19.30-21.15,

start d. 11/9-07.

EFTERFØDSELSGYMNASTIK
Sted: Lokalcenter Eskegården, 

Byagervej 115, Beder.
Ved: Fysioterapeut 

Lisbeth Astrid Skouenborg.
Pris: Kr. 300. 16 timer(8 gange).

Efterfødselsgymnastik er et tilbud om at kom-
me ovenpå efter fødslen - til alle der har lyst til
at arbejde for sagen. Undervisningen vil blive
tilpasset løbende, så alle kan være med - uanset
om man har fysiske skavanker efter fødslen
eller ej. Vi vil igennem øvelser styrke og sta-
bilisere kroppen med fokus på ryg, mave og

bækkenbund.
Selvom den fysiske træning vægtes højt, vil

der også være plads til snak.  Så har du lyst til
at få sved på panden samtidig med at få et godt
grin en gang imellem så meld dig til! Kom med
eller uden dit barn og husk et liggeunderlag.

HOLD 769
Tid: Tirsdag kl. 17-18.45,

start d. 4/9-07.

HOLD 780
Tid: Tirsdag kl. 17-18.45,

start d. 6/11-07.

Har du spørgsmål til ovenstående kurser, er du
velkommen til at kontakte Lisbeth på tlf. 20
33 70 93.

DEBATSKABENDE
FOREDRAG
Den gode historie
HOLD 767
Tid: Torsdag d. 25/10 kl. 14.30-16.45.
Sted: Malling sognegård, Malling,

Kirkevej 3, Malling.
Ved: Højskolelærer 

Ingeborg Juul Frandsen.
Pris: Fri entre. Tilmelding ikke nødvendig.
Der serveres kaffe og te i pausen.

Den gode historie leverer en oplevelse som går
i kroppen på os, som giver os nye øjne at se på
livet med, styrker livet og som vi aldrig glem-
mer. Ingeborg fortæller og læser gode historier
fra litteraturens verden og lægger efter kaf-
fepausen op til en snak om, hvorfor noget lit-
teratur er bedre end andet?

SANG, MUSIK,
FORTÆLLING OG DANS
- EN HYGGELIG EFTERMIDDAG
HOLD 768
Tid: Torsdag d. 6/12-07,

kl. 14.30-16.45.
Sted: Malling sognegård, 

Malling Kirkevej 3, Malling.
Ved: Musiker og højskolelærer 

Tove Jensen.
Pris: Fri entre. Tilmelding ikke nødvendig.
Der serveres kaffe og te i pausen.
Den første torsdag i december får vi besøg af
Tove Jensen. Tove er en meget aktiv
halvfjerdsårig kvinde, der med stor glæde og
begejstring tager ud og underviser i sang, dans,
gymnastik og dansk litteratur i aftenskoler,
aktivitetshuse og på højskoler. Tove vil bl.a.
komme ind på hvordan mødet med musikken
har påvirket hendes barndom og voksenliv.

Tove har sin harmonika med, og vi skal synge
nogle dejlige sange sammen - og nu hvor det er
december, vil vi også snakke lidt om julen og
synge nogle julesange.
Efter kaffepausen vil Tove spille op og under-
vise os i nogle lettere folkedanse for dem, der
har lyst til at røre benene lidt.

TILMELDING

Fra mandag d. 20. august kl. 9.00

hos

Vivi Dybdal, Byagervej 85, 
8330 Beder

Tlf. 86 93 71 10.

Eller gerne via e-mail: vivi@ffri.dk

Efterårsprogrammet kan også findes på
internettet:
www.bma.dk/faelles/fritid

Tilmelding pr. post eller e-mail skal
påføres holdnummer, navn, adresse,
fødselsdato og telefonnummer. 

Hvis du bor uden for Århus Kommune
eller er tilskudsberettiget (se nedenfor),
skal cpr-nummer også oplyses.

TILSKUD (*)
Reducerede tilskudspriser er markeret
med *. Tilskudsberettigede er arbejds-
ledige, efterlønsmodtagere og pensioni-
ster bosiddende i Århus Kommune. 

Tilskud gives for maksimum 9 timer pr.
uge for hold, som afsluttes inden kl. 18.
Disse regler gælder dog kun, såfremt
Århus Kommune fortsat yder disse
tilskud i det nye år.

BETALING
Efter tilmelding vil du modtage et
giroindbetalingskort fra Fælles Fritid.
Betalingsdatoen på giroindbetalingskor-
tet bedes overholdt. Hvis der er ven-
teliste på et hold, forbeholder Fælles
Fritid sig retten til, uden varsel, at
annullere tilmeldinger, som ikke er
betalt rettidigt.

Efter aftale kan du også betale via
bankoverførsel (netbank/home banking)
med angivelse af holdnummer + navn.
Betalingen skal i så fald ske på Reg.nr.
1551, kontonr. 3740609.

Der indkaldes til generalforsamling i
Fælles Fritid til marts 2008.

Nærmere oplysning hos Vivi Dybdal.

Se også Fælles Fritids efterårsprogram med uddybende information på internettet: www.bma.dk/faelles/fritid
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Tidligere på året undrede mange sig
over, hvorfor de kommunale

grønne fællesarealer lå uplejede hen -
enten var der slet ikke foretaget nogen
form for vedligeholdelse af arealerne,
eller også blev græsset kun slået i et
meget smalt bælte langs de asfalterede
stier.

Forklaringen var enkel. Det var
Naturforvaltningens udmøntning af
det store spareforlig fra sidste efterår,
der på denne måde fik de grønne area-
ler til at udfolde sig "i fuldt flor".

Det var nemlig ikke kun børne- og
ældreområderne, der blev stillet over-
for  massive sparekrav, det blev også
Naturforvaltningen, og ved at
udmønte sparekravene på denne måde,
var det muligt at finde en del af de ret
mange penge, forvaltningen skulle
spare.

Det forklarer landskabsarkitekt fra
Århus Kommunes Naturforvaltning,
Rikke Kroier, der i samme åndedrag
med beklagelse erkender, at det
bestemt ikke så pænt ud, at de grønne
områder på denne måde kom til at

ligge hen uden regelmæssig vedlige-
holdelse.

Det var ikke kun den kommunale
landskabsarkitekt, der ikke brød sig
om “de nye tider”. Synet af de mis-
holdte arealer rejste en storm af pro-
tester fra borgerne.

Det må have gjort indtryk på politi-
kerne, for kort før sommerferien
annullerede Århus Byråd bespa-
relserne på vedligeholdelsen af de
grønne områder, og det betyder, at

samtlige græsarealer igen vil blive
slået med jævne mellemrum.

Billedet kunne være taget mange
steder i kommunen, men er taget ved
Agertoften i Malling, og det viser
tydeligt, hvad det var, vi kunne have
ventet os, hvis det oprindelige spare-
forslag var blevet opretholdt. 

Mælkebøtter og tidsler ville have
bredt sig uhæmmet.

Ind imellem betaler det sig altså at
protestere.

Protester gav resultat
Af Dan Zachariassen, redaktionen

Knæhøjt græs skjuler næsten bord og bænk. på Agertoften
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Af Peter Mønster, Mårslet
Kære bilist i Malling og omegn.
Både du, som kører gennem Mårslet
med over 50 km. i timen, og vi som
bor på strækningen ved, at der bliver
kørt alt alt for stærkt på det lige stykke
af Tandervej mellem Bedervej og
Mustrupvej. Alene på dette stykke vej
bor 12 børn, og det er svært for os at
holde ud at tænke på, hvad der vil ske,
hvis "ulykken er ude".

At vejen gennem Mårslet bliver
brugt som smutvej til f.eks. Tranbjerg
og videre til Århus, synes vi er
uheldigt. Det er dog for intet at regne

mod den enorme gene, det er at bo ved
en vej, hvor fartgrænsen sjældent
overholdes. Kørsel over 50 er ikke
alene til megen stor gene for os, der
bor på denne strækning, vi mener
også, at det er forbundet med livsfare
at færdes på og ved vejen. 

Sådan ønsker vi ikke det skal være!!
Med dette nødråb håber vi på din

forståelse, og at du vil være med til at
gøre det mere sikkert at færdes på
denne del af Tandervej og for den sags
skyld i resten af Mårslet, hvor der
endnu ikke er fartchikaner.

Børn har det godt i Danmark -
ingen tvivl om det. Vores mod-

erne velfærdssamfund danner på
mange måder en fin ramme for børns
opvækst, og langt de fleste børnefami-
lier trives og har det godt. Alligevel
kan børnepolitikken blive meget
bedre endnu. 

Sådan skriver Mette Frederiksen,
næstformand i Socialdemokraternes
folketingsgruppe og partiets
socialordfører. Hun kommer til
Malling for at fortælle om sine vision-
er for en bedre børnepolitik.

Det foregår mandag den 27. august
kl. 19.00 i Malling Sognegård, hvor
Mette Frederiksen holder oplæg ud fra
temaet "Det bedste for vores børn".
Der bliver også et oplæg om lokal

Invitation til alle i Beder,
Malling og Ajstrup:

Offentligt debatmøde om
børnepolitik

mandag den 27. august 
kl. 19.00 - 21.00 i 

Malling sognegård.

Oplæg ved
socialordfører Mette

Frederiksen ud fra temaet
"Det bedste for vores

børn", og
ved byrådsmedlem Steen
B. Andersen, Beder om

lokal børnepolitik.

Derefter fri debat med
oplægsholderne om

børnepolitikken i Danmark
og her i Århus Kommune.

Debatmøde om "det bedste
for vores børn"
Af Socialdemokraterne, Beder-Malling Partiforening

børnepolitik fra Steen B. Andersen fra
Beder. Steen er byrådsmedlem for
Socialdemokraterne og er medlem af
byrådets udvalg for børn og unge.
Efter oplæggene er Socialdemo-
kraterne i Beder-Malling vært ved en
kop kaffe, og så er der ellers fri debat
med oplægsholderne om børnepoli-
tikken i Danmark og her i Århus
Kommune.

Det er et offentligt debatmøde, hvor
alle - uanset politisk overbevisning -
er meget velkomne til at komme og
høre på og være med til at diskutere
dette vigtige emne med politikerne -
og med hinanden! Vi håber at se
rigtigt mange her fra Beder, Malling
og Ajstrup til en god debat om vores
børns fremtid.

Læserbrev

Vil du synge med
CANTABILE-koret?
Det lokale kor under den lokale
aftenskole Fælles Fritid er et
firestemmigt blandet kor, som
søger flere herrestemmer (tenor-
er/basser).
Vi synger i Malling Sognegård

om torsdagen kl. 19-21.30.

PS: Kvindestemmer er selvføl-
gelig også velkomne!

Flere oplysninger: 
winni.kilsgaard@mail.dk
eller 86 93 08 09/mobil 61 71 91
40.

Se i øvrigt på korets hjemme-
side: www.cantabilekoret.dk og
efterårets program for Fælles
Fritid her i bladet.

Et nødråb fra:
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Ligesom næsten alle kirker fastholder vi 
i vores kirke dåben som barnedåb. Vi er 
fuldt på det rene med, at et egentligt bibel-
grundlag for barnedåben findes ikke. Vi 
er heller ikke uvidende om, at den ældste 
kirke ifølge sagens natur væsentligt døbte 
voksne, som det normale jo altid må være 
i missionstider. Men vi opfatter ikke dåben 
som en bekræftelse på en allerede tilstede-
værende, bevidst tro, men derimod som et 
udtryk for, at kristendom altid er en gave fra 
Gud og altid må begynde med et indgreb 
fra hans side.

Begrundelsen for dåben er givet med Jesu 
ord: ”Gå ud i alverden og gør alle folke-
slag til mine disciple, idet I døber dem 
i Faderens og Sønnens og Helligåndens 
navn, og idet I lærer dem at holde alt det, 
som jeg har befalet jer!”

Dåben er altså en uomgængelig betingelse. 
Det spørgsmål, man af og til møder: hvor-
dan det da skal gå dem, som, måske uden 
egen skyld, ikke er blevet døbt, er uden 
interesse. Gud har forpligtet os på dåben; 
men naturligvis har han ikke bundet sig til 
kun at gribe ind på denne måde. De udøb-
tes skæbne, som i det mindste tidligere var 
et alvorligt problem, kan man altså roligt 
lade ligge. Ansvaret falder kun på den eller 
dem, der er skyld i, at de ikke er blevet 
døbt.

Dåben foretages i den treenige Guds navn. 
Det er det afgørende. Det øvrige ritual kan 
ændres; men denne kerne må ikke foran-
dres. Det betyder for det første, at man 
døber på troen på den treenige Gud, som 
den har fået udtryk i trosbekendelsen. Ja, 
dåben foretages jo overhovedet først, når 
der er svaret ja til trosbekendelsen og til det 
udtrykkelige spørgsmål, om det er på denne 
tro, barnet skal døbes. Men det betyder 
også noget mere: At døbe i den treenige 
Guds navn betyder, at dermed bliver den 
døbte Guds ejendom. ( det græske original-
udtryk betyder vist ligefrem: ”at sætte ind 
på en konto, altså.: ”overgå til eje” ).

Den døbte er Guds ejendom. Måske forstås 
det bedst ud fra oldtidens slaveforhold (og 
ikke ud fra moderne menneskerettigheds-
forestillinger!). Som en slave skifter herre 
ved at købes på lovlig vis, sådan får et 
menneske, der i sig selv har synd og død 
til herre, gennem dåben Gud til herre og 
bliver dermed fri fra sin tidligere herre. At 
være Guds ejendom betyder, at man aldrig 
kan slippe fra ham; for ingen anden magt 
kan blive herre over den, som Gud har lagt 
hånden på; men det betyder altså også, 
at man under alle forhold står under den 
stærkestes beskyttelse og aldrig bliver ladt 
i stikken.

Ganske vist er et menneske, uanset om det 
er døbt eller udøbt, Guds ejendom; men 
ved dåben får dette ejendomsforhold et helt 
nyt indhold. Nu bliver alt det, som med 
Jesus kom ind i verden, den døbtes ejen-
dom. Ved dåben plejer vi at sammenfatte 
det som syndernes forladelse og det evige 
liv.

Så kan det gerne være, at det er svært 
at forstå, hvad det spæde barn skal med 
syndernes forladelse - det har jo ingenting 
gjort! - Nej, men vi opfatter altså heller 
ikke dåben, som om den kun gælder det 
allerede passerede; den betyder tværtimod, 
at uanset, hvordan det går barnet siden 
hen, uanset, hvor langt det kommer bort 
fra Gud, om det lever i trods og foragt 
imod ham, eller om det lever i fuldstændig 
ligegyldighed, som om han ikke var til, så 
er det dog ikke blot hans ejendom allige-
vel, men alt det, som han engang lovede 
i dåben, det står stadig ved magt; og den, 
som vil vende om og gå hjemad, behøver 
aldrig at lede efter vejen, for dåben er 
garantien for, at til Gud har man altid fuld-
stændig fri adgang, uanset alt, hvad der har 
været imellem. Det er det, der er meningen 
med udtrykket syndernes forladelse.

Og som dåben befrier fra menneskets ene 
herre: synden, således lover den også befri-
else fra den anden: døden. Derfor nævnes 

det evige liv udtrykkeligt ved døbefonten. 
Hvad der sker dér, har ikke kun betydning 
for dette liv; det rækker ud over døden; og 
hvad der gives dér, kan ikke tages tilbage. 
Det kan ingen anden end den døbte selv 
ødelægge.

Der er vist mange, der opfatter dåben som 
en mere eller mindre vellykket navngiv-
ningsceremoni - manges holdning under 
dåb i kirken kunne tyde på det - og dog 
har dåben intet med navngivning at gøre. 
Det er en rent borgerlig sag, som skal være 
bragt i orden senest et halvt år efter barnets 
fødsel. I kirken spørges der heller ikke: 
”Hvad skal barnet hedde?” men: ” 
Hvad er barnets navn?” For det har et navn 
i forvejen. Det har forældrene sørget for.

Men efter at bibelstederne til begrundelse 
for dåben er oplæst, barnet tegnet med 
korstegnet som et ydre tegn på, ”at du 
skal tilhøre den korsfæstede Herre, Jesus 
Kristus”, og efter at der er svaret ja til 
bekendelsens ord, så nævnes dette navn for 
Gud; og idet selve dåben derefter sker, tror 
vi, at Gud selv står ved sit løfte og giver alt 
det, som Jesus i sit liv, sin død og ved sin 
opstandelse har vundet, til dette barn.

Den, som lader sit barn døbe, går dermed 
ind under dåbens gaver og forpligtelser: 
Det kan aldrig gøres om, og det er i denne 
forbindelse lige meget, hvilken stilling man 
indtager: om man gør det, fordi det betyder 
noget for én. Forpligtelsen gælder, hvad 
enten den honoreres eller ej. Og dermed 
følger også forpligtelsen til at ”lære dem at 
holde alt det, som jeg har befalet jer”. Dør 
forældrene, er det faddernes pligt. Ellers fal-
der ansvaret på forældrene. I det hele taget 
falder alt ansvar for, om det går børnene 
godt eller dårligt, på forældrene. Det nytter 
ikke at lægge det på kirken, skolen eller 
andre steder. Det bliver altid forældrenes 
alligevel.

Malthe Madsen

Folkekirkens tro I
Dåben
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TORSDAGSTRÆF
TORSDAGSTRÆF DEN 20. SEPTEMBER
KL. 14.30 - 17.30 
Ved Torsdagstræf samles vi om fore-
drag/underholdning, musik og sang fra 
Højskolesangbogen samt hyggeligt sam-
vær ved kaffebordet. 
Efterårssæsonen indledes med LAG-
KAGEMØDE, hvor vi traditionen tro har 
inviteret Steen Ivan Hansen til at komme 
og holde foredrag. I kaffepausen smager 
vi på alle de dejlige lagkager, som er 
lavet til lejligheden. 

Cand.mag. Steen Ivan Hansen:
“GIK EMMA GALT I BYEN?”
Er takt og tone gået i 
glemmebogen, eller 
lever idealerne stadig?
Med udgangspunkt i 
Emma’s liv og person 
ser vi på hendes mest 
kendte bog, den uopslide-
lige “Takt og tone”.
Vi ser på begrebet 
manerer og dets gyldig-
hed i dag, og inddra-
ger også andre bøger 
om skik og brug. Hvornår viser vi andre 
hensyn og respekt, og hvornår går vi det 
ikke? Er nogle af de gamle normer på vej 
tilbage?

Søndag den 23. september kl. 11.00 er 
der høstgudstjeneste i Malling kirke.
Ved gudstjenestens begyndelse vil 
minikonfirmanderne bære noget af årets 
høst ind i kirken. Høstgaverne er hidtil 
- og for størstepartens del - blevet givet af 
minikonfirmanderne og deres forældre. 
Men alle i sognet kan, efter lyst og evne, 
være med til at give et lille bidrag i form 

Alle børn i de kommende 3. klasser har 
fået brev fra kirken med tilbud om at blive 
minikonfirmand ved det nye skoleårs 
begyndelse i august. Når vi har alle 
tilmeldinger i hus, vil vi give besked om 
hvornår vi begynder. Møderne foregår i 
sognegård og kirke en gang om ugen efter 
skoletid fra slutningen af august og indtil 

HØSTGUDSTJENESTE
MED EFTERFØLGENDE HØSTFROKOST I SOGNEGÅRDEN.

af frugt, grønt, blomster fra haven el. evt. 
lidt hjemmebagt brød.
Efter gudstjeneste er alle velkomne til 
høstfest og frokost i sognegården. Her 
bliver høstgaverne solgt på auktion, og 
beløbet herfra går ubeskåret til Kirkens 
Korshærs arbejde.
Pris for frokost:
20 kr. for voksen, børn gratis. 

jul. Det er frivilligt og gratis at deltage. 
Hvis tilmeldingen skulle være bortkom-
met, kan man tilmelde sig ved henven-
delse til undertegnede.
Emmy Haahr Jensen
Tlf.: 86 27 03 25 mobil: 21 67 19 48
e-mail: emmy.haahr@mail.dk

NYE MINIKONFIRMANDERSOGNECAFÉ
Malling sognegård 

Efteråret 2007

2. Mandag i måneden 
kl. 14 - 17

10. Sept. - 8. Okt.  
12. Nov. - 10. Dec.

(med pakker)

Sognecafeen er et gratis 
tilbud til alle aldersgrupper

Vi spiller div. spil, syr patch-
work, strikker, hækler eller 

hvad du har lyst til

Vi får selvfølgelig kaffe med 
hjemmebag

Kom til en hyggelig efter-
middag

Alice - Henny – Kirsten



KONCERT I MALLING KIRKE SØNDAG D. 7. OKTOBER kl. 19.30

baSix
VOKALPOP I VERDENSKLASSE  - FOR ALLE ALDERSGRUPPER

Nummer 4/2007 25

Med tydelig baggrund i pop-, rock-, jazz-, 
R’n’B- og soultraditionen, synger de 6 fyre 
i baSix sig direkte ind i hjertet på publikum 
med et repertoire, hvor egne kompositioner 
går hånd i hånd med nye arrangementer af 
nogle af tidens mest gedigne numre.
Siden 1999 har baSix præsenteret unik a 
capella musik (musik uden instrumenter).
Dansk Melodi Grand Prix 2001 satte for 
alvor gang i baSix’ karriere, da de med en 
flot samlet 2. plads og fagjuryens topkara-
kter imponerede med deres iørefaldende 
og utraditionelle bud på en vindersang, ”I 
Australien”.
Siden er det desuden blevet til en lang 
række optrædener på TV og i radio.
Også det internationale publikum har fået 
øjnene op for baSix’ kvaliteter. I 2004 vandt 

certrepertoire, som egner sig specielt godt 
til et kirkerum og som indeholder mange 
nykomponerede sange.

baSix er: Anders Ørsager, Niels Nørgaard, 
John Kjøller, Christoffer Brodersen, Peter 
Bach og Toke Wulf. 

BILLETTER á 150 kr. for voksne og 50 kr.
for unge under 18 år
sælges ved personligt fremmøde i 

MALLING SOGNEGÅRD, 
Malling Kirkevej 5, 8340 Malling 
TIRSDAG D. 21. AUGUST kl. 17-18.

Evt. resterende billetter sælges i ugen op til 
koncerten (se i næste nummer af Fælles-
bladet)

Torsdag d. 23. august kl. 19. 00 er der i 
sognegården indskrivning for de kom-
mende konfirmander.
Aftenen vil forme sig som et orienterende 
møde, hvorunder forældrene har mu-
lighed for at stille spørgsmål til undervis-
ningen og selve konfirmationen.
Ved skoleårets start udleveres der til de 
kommende konfirmander et indeks, der 
bedes udfyldt og sammen med dåbs- eller 
navneattest medbragt til aftenen.
Vi glæder os til at møde såvel de kom-
mende konfirmander som deres forældre.

Emmy Haahr Jensen og Malthe Madsen

de den prestigefyldte amerikanske CARA-
award for sangen Come Together, og al-
bummet ”Christmastime” vandt i 2005 hele 
2 CARA-awards. I Europa er det blevet til 
flere succesfulde koncertturnéer i Tyskland, 
Østrig og Schweiz.
I 2001 udgav baSix deres debutalbum 
”The grass” og for første gang i danmarks-
historien solgte et a capella-album guld.  
Siden er det blevet til endnu en succesfuld 
udgivelse, ”Embodiment” (2003), og i 2005 
udkom baSix’ første juleplade, ”Christmas-
time”. Senest har baSix udgivet et album i 
forbindelse med gruppens Star People tour 
”Star People” (2007).

Ved KONCERTEN I  MALLING KIRKE 
synger baSix sange fra deres nye intimkon-

KONFIRMAND-
INDSKRIVNING

Fyraftenssang er et nyt initiativ fra kirkens 
side, og det henvender sig til alle i sognet. 
Fyraftenssang er ikke en gudstjeneste, 
men et anderledes møde i kirkens rum, og 
afviklingen tænkes at foregå i et samarbe-
jde mellem folk fra sognet og menighe-
drådet sammen med kirkens ansatte.
Fyraftenssang  er et kort møde, 25-30 
minuter, og vil typisk indeholde 
musikalske indslag, fællessang og oplæs-
ning af prosatekster, digte mm.

NYT I MALLING KIRKE

FYRAFTENSSANG I MALLING KIRKE
I efteråret er der planlagt fyraftensang den 
18. september og den 13. november, 
begge gange kl. 17.

Første gang, den 18. september vil Kirsten 
Overgaard, medlem af menighedsrådet 
stå for fyraftenssangen. Med udgang-
spunkt i et par af  sine yndlingssalmer vil 
Kirsten Overgaard delagtiggøre os i nogle 
overvejelser omkring disse.

Vel mødt.



Sognepræst, (kbf.):

Finn Malthe Madsen
Kirkevej 3, 8340 Malling
Telefon 86 93 17 32
E-mail: fmm@km.dk
Træffes bedst alle hverdage,
kl. 12-13 undtagen mandag.
Kontoret iøvrigt tirsdag kl. 9-11, 
samt torsdagkl. 15-17

Sognepræst:

Emmy Haahr Jensen
Ny Moesgårdvej 23
8270 Højbjerg
Telefon 86 27 03 25/
Mobil 21 67 19 48
e-mail: emmy.haahr@mail.dk
træfffes efter aftale. Fredag er 
fridag.

Kirkegårdsleder:

Folmer Krarup
Kirkegårdskontoret 
Lundshøjgårdsvej 12, 
8340 Malling.
Telefon 86 93 13 61.
E-mail: bemaki@os.dk 
Træffes bedst mandag-torsdag 
kl. 12-13.

Sognegårdsbestyrer og 
kirketjener:

Birthe Hinge
Træffes i Sognegården 
kl. 10.00-11.00 alle hverdage 
undtagen mandag
Telefon: 86 93 15 06 eller 
50 98 16 72

Organist:

Winni Kilsgaard
Mallinggårdsvej 9, 8340 Malling
Telefon 86 93 08 09
winni.kilsgaard@mail.dk

Organistmedhjælper:
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23. august kl. 19.00: 
Konfirmandindskrivning

10. september kl. 14.00: 
Sognecafé

18. september kl. 17.00: 
Fyraftenssang

20. september kl. 14.30: 
Torsdagstræf

23. september kl. 11.00: 
Høstgudstjeneste

Søndag 12. august 9.30 EH *vk.
Søndag 19. august 11.00  MM
Søndag 26. august 9.30 MM *sk.
Søndag 2. september 11.00 EH
Søndag 9. september 9.30 MM *vk.

Tirsdag        28. august                       14.30
Tirsdag        25. september                 14.30

Gudstjenester på Malling plejehjem:

Søndag 16. september 11.00 MM
Søndag 23. september 11.00 EH

Høstgudstjeneste - Kirkefrokost
Søndag 30. september 11.00 MM

  * sk. : Sognegårdskaffe
* vk. : Våbenhuskaffe

DØBTE I
MALLING KIRKE
29 04 07   Louise Færk

29 04 07   Ida Østerlund Brænder

26 05 07   Anna Guldbek Juul Bach

24 06 07   Bastian Holmegaard 
Stavensø

24 06 07   Maria Gosvig Nielsen 

29 07 07   Valdemar Amandus   
Blidegaard

KORSANG
Børnekoret synger onsdage
Kl. 14.00 – 14.50 
I Malling Sognegård

Ungdomskoret synger onsdage
Kl. 18.30 – 20
I Malling sognegård

Korleder og organist 
Winni Kilsgaard
Tlf. 86 93 08 09
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Anders Kaa styrer nu både
vand og varme
Af Sven Houlberg, formand for Malling Varmeværk

Malling Varmeværk har pr. 1. juli
ansat Anders Kaa som ny drifts-

leder. Anders står i forvejen for driften
på Malling Vandværk, hvor han også
beklæder posten som formand.

Ansættelsen baner vejen for en mulig
sammenlægning af Malling
Varmeværk og Malling Vandværk -
dette drøftes indgående mellem

bestyrelserne for de to værker, som
forventer, at det vil medføre en ratio-
nalisering og effektivisering af den
daglige drift og bemanding på kontor
og værksted, samt en forbedret
vagtordning og bedre mulighed for at
løse de mange opgaver, som følger
med den kraftige udbygning i Malling.

Gedemarked for 35. gang
Af Helle Bach Juulsen, Erik Den Røde, Det Danske Spejderkorps

Søndag 26. august afholder de blå
spejdere atter gedemarked i

Egelund med masser af aktiviteter for
store og små, så tag familien med og
kom ud og se, hvad der sker.

- For de morgenfriske starter dagen kl.
10 med gratis morgenmad samt en
frisk avis. Til morgenmaden serveres
bl.a. bålkaffe, pandekager og rund-
stykker. 

- Spejderne laver forskellige nye og
gamle spejderaktiviteter. F.eks. er der
gang i smedjen, man kan slå en mønt,
der er løb i skoven, et kæmpe Tarzan-
land, trillebørræs, ponytrækning,
bueskydning, fjernstyrede biler og
meget andet.

Ca. kl. 14 er
der et stort
kemishow. 

Som sædvan-
lig er spejder-
c a f e t e r i e t
åbent hele
dagen. Fra kl.
ca. 13 kan der
købes lækkert

bålstegt vildsvin med salat. 

Igen i år vil geden Margrethe fra
Malling være til stede på pladsen.

Kom ud og se lidt af, hvad spejderne
kan og få en hyggelig dag med fami-
lien!

Håndbold er populært i BMI
Af Lene Aamand Sørensen, bestyrelsesmedlem, BMI Håndbold

Mere end 200 børn og unge i
Beder-Malling-Ajstrup-området

spiller håndbold, og vi har hold for
både piger og drenge fra de helt små
årgange, minimix, til juniorårgangene.
Klubben lægger vægt på en positiv og
kammeratlig omgangstone mellem
børn og voksne, og på at forældrene
engagerer sig i de mange opgaver
omkring holdene og i klubben.

Vil du også være en del af en klub
med ambitioner - både socialt og
idrætsmæssigt? Så tjek bl.a. træ-
ningstiderne på vores hjemmeside
www.bmi-egelund.dk under
Håndbold. Vi starter i den første uge
efter skolernes sommerferie.

Gang i herrehåndbolden
I den kommende sæson kan BMI
Håndbold for første gang i 16 år møn-
stre et herreynglingehold. Men ikke
nok med det, så er Egelundhallen
blevet brugt af op til 30 herreseniorer i
maj og juni måned, der alle har ønsket
at afprøve forholdene i BMI under
trænerne Henrik Jensen og Lars
Skibsdal. Holdet spiller i 3. division. 
Hvor mange, der så er i gang, når tur-
neringen fløjtes op, bliver spændende.
Men forventningerne er meget store.
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Tirsdag d. 22. maj dannede "Det
kreative Værksted" rammen om

en sammenkomst, der markerede
udgivelsen af en ny bog.

Det var ægteparret Ehs og Poul
Østergaard, Malling, der præsenterede
bogen "Andre veje", en bog der hand-
ler om familiens liv med datteren
Camilla.

I første omgang var der ingen, der
fortalte det nybagte forældrepar, at de,
da Camilla kom til verden for 41 år
siden, havde fået en datter med
"Downs syndrom" - et såkaldt mon-
golbarn.

Den chokerende sandhed gik først op
for Ehs og Poul Østergaard, da Poul
ved et tilfælde kom til at kigge i
lægens notater, og selv om det den-
gang var helt umuligt at forestille sig,
hvad fremtiden ville bringe, måtte det
unge forældrepar indstille sig på en
fremtid, der helt sikkert ville komme
til at forme sig anderledes, end de
havde forestillet sig.

I bogen fortæller Ehs og Poul
Østergaard åbenhjertigt om Camillas
handicap. Om de udfordringer, de har
mødt, og om de sorger og glæder, der
følger med at være forældre til et
handicappet barn.

De valgte helt bevidst, at Camillas
tilværelse skulle være så nær det nor-
male som muligt, og derfor kom hun
både i børnehave og senere i skole i
Malling.

I bogen beskriver Ehs og Poul
Østergaard de mange besværligheder,
man som forældre gennemlever, når
man har et handicappet barn. De
fortæller om "kampene" med de
offentlige myndigheder, men også om
alle de mange lykkelige stunder, hvor
familien har oplevet Camillas trivsel.

Indirekte var det Camilla, der inspi-
rerede Ehs Østergaard til ideen om et
særligt uddannelsestilbud for voksne
udviklingshæmmede, og det resul-
terede i oprettelsen af "Det kreative
Værksted, der har været en af
Mallings institutioner siden 1989.

"Andre veje" er en hudløst ærlig bog,
hvor forfatterne på godt og ondt
beretter om det, de været igennem, og
så er det en bog, der tager stilling.
Ikke mindst er den kritisk overfor den
fremherskende tendens i tiden, at alle,
der ikke kan tilpasses det normale,
skal sorteres fra.

Bogen koster 150 kr. og er på 76 sider.
Den kan købes på "Det kreative
Værksted", Tværgade 18, Malling.

Når man er lille og skal lære at
knappe og lyne, er det en stor fordel at
have en mor, der kan lave et
"knappe/lyne" tæppe.
Illustration fra bogen.

Camilla og Leif bor i dag i et bofæl-
lesskab i Ryomgård.

Ny bog om Camilla
Af Dan Zachariassen, redaktionen
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For fulde sejl på Norsminde Havn
Af Dan Zachariassen, redaktionen

Selv om det lune forsommervejr
havde gemt sig bag tunge skyer, og

en kølig brise lagde en lille dæmper på
løjerne, var der alligevel rigtig mange

mennesker, der 2. juni lagde turen
forbi Norsminde Havn, der den dag
festede "For fulde sejl".

Det var de to grundejerforeninger,

kajakklubben, jolleklubben,
Norsminde Fiskehus og Norsminde
Kro, der var gået sammen for med
dette fællesarrangement at vise, hvad
de lokale kræfter formår.

Havnepladsen var i dagens anledning
lavet om til en markedsplads.
Fiskehuset serverede de lækreste spe-
cialiteter garneret med musikalsk
underholdning, og på kroen var der i
dagens anledning en særlig menu,
vinsmagning og lancering af
"Norsminde Bryg".

Et par lokale kunstnere udstillede
deres værker, jolle- og kajaklubben
stillede fartøjer til rådighed for
prøvesejladser og der var også
mulighed for at få en tur på bagsædet
af en motorcykel.

Eftermiddagen sluttede med en fest-
lig gang tovtrækning med indlagt
vandgang, men inden havde de lokale
spillemænd fra Beder været en tur
forbi havnen.

Den kølige brise lagde en lille dæmper på festlighederne, men "For fulde sejl"
trak alligevel mange mennesker til Norsminde Havn 2. juni. Foto: Dan
Zachariassen.

Stor succes for Beder BørneCirkus
Af cirkusdirektør Uffe Ditmer

Den 19. maj viste Beder
BørneCirkus årets forestilling to

gange for et talstærkt og begejstret
publikum. Selvom teltet var flyttet fra
Engdalgårdsparken til Byagerparkens
festplads havde mindst lige så mange
som sædvanligt fundet ind i cirkustel-
tets hygge. Især til den tidlige forestil-
ling var der proppet i teltet. Og ingen
gik skuffede derfra: de dygtige og
veloplagte artister underholdt med
artisteri og klovneri, i boderne var der
mange slags lækkerier til salg, ja, selv
orkestret gjorde - til direktørens over-
raskelse - et hæderligt stykke arbejde.
Så både medvirkende og publikum fik
en rigtig god dag i Beder BørneCirkus.

Plads til nye artister
Efter forestillingen kunne inter-
esserede "kommende artister"  melde
sig til cirkusdirektøren. De vil så få
besked, når næste sæson starter efter
festugen i september. Hvis andre
tænker på at ville være med i Beder
BørneCirkus, kan det godt nås endnu.

Send en mail til bbc@besked.com
eller ring til Maj-Britt og Uffe på tlf.:
86 93 60 10.

Planerne for næste sæson er ikke helt
færdige endnu, men meget tyder på, at
træningen kommer til at foregå i
gøgler- og cirkus-huset "Det Blå Hus"
i Højbjerg. Så kan det nemlig foregå
en hverdag (mandag eller torsdag er
det mest sandsynlige). 

For at starte kræves der ikke, at man
allerede kan lave cirkusnumre, men
der kræves mod og lyst til at træne

cirkus og optræde. Det er også en
betingelse, at forældrene er villige til
at hjælpe til med praktiske ting i
forbindelse med træning og ikke
mindst forestillinger. Derudover skal
man være 10 år.

Alle, der melder sig som inter-
esserede, får direkte besked, når plan-
lægningen falder på plads. For det
varer ikke længe, før vi skal i gang
med 9. sæson med Beder
BørneCirkus.
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Festligt musikalsk jubilæum
Af Kristen Dybdal, Beder

Lørdag 2. juni fejrede Chrysillis-
koret sit 30-års jubilæum med en

festlig og farverig koncert på Beder
skole. Koncerten viste et bredt udsnit
af korets repertoire, nyt såvel som
gammelt. Flere af satserne, bl.a.
Leonard Cohens Halleluja, blev

akkompagnement af klaver og trom-
mer. Hovedværket var "Kærligheds-
sonetter" komponeret af Michael
Bojesen i spansk inspireret stil til
Pablo Nerudas smukke digte.
Undervejs blev jubilæet fejret med
taler af korets dirigent, Lisbeth

Gråkjær, og korets formand, Ruth
Norling Schmidt, som også takkede
sponsorerne for deres støtte. 

Op mod 200 tilhørere var mødt frem
og bidrog til at gøre dagen festlig.
Arrangementet blev afsluttet med en
reception.

Chrysilliskoret deltager i dette efterår i
opførelsen af den sydamerikansk kom-
ponerede "Misa Criolla" sammen med
andre kor. Værket bliver akkompag-
neret af den herboende sydameri-

kanske gruppe: "Titicaca". 
Korsang er som vitamintilskud. Det

giver ny energi, selv i en travl hver-
dag! Chrysilliskoret øver i Beder Sog-
negård hver tirsdag fra kl. 19.30 - 22.

Er du interesseret, så ring til dirigent
Lisbeth Gråkjær, 86 93 88 50/30 82 88
50.
Se også hjemmesiden: 
www.chrysillis.dk 

Ny korsæson, nye projekter, nye medlemmer

Fortræning til Fuldenløbet

Fortræningen er for alle, som har lyst
til at komme i form: Nye løbere i alle
aldre, der har lyst til at deltage i et løb
for første gang, de "gamle" der vil
forbedre tiden fra sidste år, eller måske
som et fælles projekt sammen med
kolleger, naboer eller venner. 

Der er fortræning på de to løbs ruter
på henholdsvis 6,3 og 10,8 km, og
kender du ikke allerede ruten, bliver
du guidet af løbere fra BMI Motion.

Vi løber første gang onsdag den 1.
august kl. 18:00, herefter hver mandag
og onsdag frem til løbsdagen.
Hvor: Vi mødes på det grønne område
bag Beder Bibliotek kl. 18:00 
Det er gratis at deltage i fortræningen.

Yderligere oplysninger:
BMI Motion
Anne Grethe Birk 86 93 68 14 og
www.bmi-egelund.dk/motion

Vær klar, til Danmarks smukkeste motionsløb

- Fuldenløbet
når startskuddet lyder 

lørdag den 8. september kl. 15:00
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Ferieturen
går i år til
Rønbjerg
Feriecenter
Som tidligere annonceret skulle vi

have været på tur til Norge, men af
forskellige grunde blev den pludselig
til en Rønbjerg feriecenter-tur. 17
medlemmer, Marianne og Henrik drog
nordpå i uge 31 til sol, sommer og
rigtig mange spændende og sjove
aktiviteter til følge. Vi venter i spænd-
ing på deres beretninger derfra.

Datoer til
kalenderen
Første åbningsdag efter ferien:
Onsdag d.15. august.

Åbningstiderne er stadig de samme
som nu: Mandag, onsdag og torsdag
19.00 til 22.00 og søndag fra kl. 18.30
til 21.30.

Beretning fra
hverdagen i
MUK
En mandag før sommerferien havde

Brian og Rasmus sat hinanden
stævne i århundredets rundboldkamp i
"Lunden". Ca. 30 medlemmer fulgte
trop i det fantastiske vejr, og det blev
så sandelig en minderig kamp, som
selv kunne have fået Radiosportens
Peter Pihl op af stolen. Vi husker alle
Brians sidste forsøg på en "home run"
for sit hold i sidste sekund af den

ordinære spilletid. Alle på Brians hold
løb, alle så, alle…blev dybt skuffede,
da det andet hold trak sig sejrrigt ud af
dysten. Med til historien hører også, at
7. klasserne faktisk lammetævede 8-9.
klasserne. Noget af en tur og prikken
over det berømte “i”, kom da Claus
ventede "hjemme" med kolde og sval-
ende is, både til de slukørede, og
selvfølgelig til vinderne som i dagens
anledning valgte først. Endnu en fan-
tastisk aften i klubben. Til Brian og 8-
9. klasserne:

Op med humøret - vi slår jer også
næste gang!

Ellers går livet sin vante gang i
klubben. Mange medlemmer er forbi
hver åbningsaften, og der er gang i
mange forskellige ting rundt omkring
i klubben. Er du ikke medlem endnu,

så kan du jo altid nå det, det koster
kun 250 kr. for et klubkort. Kom ned i
klubben og besøg os, og se hvad vi har
at byde på.

I forhold til personalesituationen så
er det med beklagelse at vi må med-
dele, at Jonas har sagt op i klubben.
Han har ikke tid efter ferien. Vi siger
tak for mange gode timer sammen
med dig Jonas. I stedet har vi ansat
Casper, som har været fast vikar. Til
ham vil vi selvfølgelig sige velkom-
men, og vi glæder os til at arbejde
sammen med dig. Det obligatoriske
portræt er at finde i Fællesbladet
næste gang. 

Ellers er der vel kun tilbage at ønske
medlemmer og forældre en rigtig god
sommerferie.

På gensyn efter ferien
Personalet i Malling Ungdomslub

Rasmus og Claus grillmestre ved en hyggeaften i ungdomsklubben i Malling.
Tilsyneladende en aften med godt vejr.
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Fritids- og ungdomsklubberne i Beder & Malling

Blå mandag i Beder er blevet en
tradition. I syv år har vi nu samar-

bejdet, Beder Fritidsklub, Beder
Ungdomsklub, Malling Fritidsklub og
Malling Ungdomsklub, om at give
lokalområdets unge en god og tryg
oplevelse, på deres Blå mandag.
Mårslet Fritidsklub er kommet med i
de senere år, men da de unge i Mårslet
ikke har Blå mandag samme dag, er
der et mindre fremmøde fra Mårslet. 

Selvom det er en tradition, betyder det
ikke, at det er det samme, der sker år
efter år. Hvert år nedsættes der en
arbejdsgruppe med en medarbejder-
repræsentant fra hver klub. Der bliver
holdt møder om, hvad der var godt
sidste år, og hvad der kan gøres bedre.
Underholdningsmæssigt bliver der
også tænkt - hvad synes de unge er
fedt, og hvordan kan vi lave en fest,
hvor der sker noget for alle.

De seneste år har vi haft rodeotyr og
hammer med, hvilket har ramt plet.
Der skal være noget, de unge kan lave
og kigge på, da det ikke er alle, der er
klar til "voksen" fest, hvor der kun
danses. Men dem, der vil danse, skal

der også være plads til, så der skal
selvfølgelig være et fedt diskotek. I år
havde vi også live band ude i gården,
det gav en god stemning.

Så bliver der i arbejdsgruppen også
tænkt over pynt og tema. Det er her de

unge, der fik en fest sidste år, kommer
på banen. Medarbejderne fra
ungdomsklubberne samler en gruppe
af 8. klasser, der har lyst til at
bestemme pynt, lave det, sætte det op
og fungere som medarbejdere på selve
dagen. Det var to grupper af helt fan-
tastiske piger, der var med i år, de
gjorde et kæmpe stykke arbejde, og
det skal de have ros for.

Trækplaster bliver der også tænkt i, et
stort navn, der gør, at de unge vælger
vores fest. Grunden dertil ligger helt
tilbage fra opstartsperioden. Der
foregår jo ting for de unge inde i
Århus, såsom Tivoli Friheden og nu
Train. Da tanken om en Blå mandags-
fest opstod, var det fordi, der var et
behov for at give de unge en fed
oplevelse i deres lokalområde, hvor de
kunne være trygge blandt voksne de
kender. Der var flere konfirmander,
der var blevet overfaldet og havde fået
stjålet deres penge, og det der skulle
have været en god dag, var blevet til
en dårlig oplevelse. Århus trækker i
de unge på den dag, men vi kommer
ind med et alternativ, og vi mener at

Blå mandag 2007

Konfirmanderne ankommer i deres flotte 2. dags-tøj.

Cilleband leverede det meste af aftenen forrygende musik fra scenen i teltet.
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der stadig er et behov. Et alternativ,
hvor de unge kan være i Århus om
dagen, være med i de ting, der sker
dér, men så tage hjem om aftnen, til en
fest, der mere end lever op til de ting,
de får tilbudt i Århus. Hvor de oven i
købet samles med alle deres kamme-
rater og får en fællesoplevelse, lavet
af voksne de kender. Et trækplaster
kan man diskutere, om der stadig er
behov for, festen burde i sig selv være
nok. Men det, at der er et større navn,
giver festen det lille ekstra pif. Anders
Fjeldsted stod for stand up i år, og han
kunne få de unge med, der blev grinet
og klappet, og alle var samlet om
noget, i de 25 minutter han var på.

Så med et mix af forskellig musik,
rodeotyr, stand up og glade medarbej-
dere kan man sige, at årets blå
mandagsfest levede op til traditionen.

På vegne af blå mandagsgruppen
Stine Hemmingsen,
Malling Fritidsklub

William forsøger at slå rekorden på den populære rodeotyr.

8. klasse-hjælpere fra Beder.

Anders Fjelsted på scenen i salen. 8. klasse-hjælpere fra Malling.


